
یه 2025روزنامه کارگزاران سازندگی ایران دوشنبه  6 اسفند 1403  25 شعبان 1446  24 فور 10هزارتومان  ‌ 8 صفحه  سال 8  ‌شماره 1917  

2 و  3
گزارش

8
حافظه

دروغ چرا؟
به یاد پرویز فنی زاده

5
تماشا

صامت انیمیشن 
درباره فیلم کارتونی جریان

4
کافه

دریغ و هزار دریغ
گزارش شب دانشکده ادبیات و علوم انسانی

6
توسعه

غیرتورمی مالی  تامین 
بررسی عملکرد وزارت اقتصاد

یادداشت روز

می‌دانم باز هم برخی خوانندگان خواهند گفت، چرا 
هنوز امیدوارید و خیرخواهی می کنید و...؟ ولی اگر ذره‌ای 
احتمال تاثیر برود، تکلیف بر ما جاری است و دست‌کم 

حسن نیتی را تکرار می کنیم.
اگر امروز دشمن به ایران طمع می کند، طمع به شکاف 
دولت- ملت دارد. شکاف ها با عدم رعایت حقوق بشر و 
شهروند پدیدار می شوند. تنها با داشتن یک دموکراسی مقتدر 
می توان کشور را از تعرض دشمن مصون نگه داشت و آن هم 
با رعایت قواعد مردم سالارانه و آزادی بیان محقق می شود. 
شگفت آنکه در برنامه پنجم توسعه دیپلماسی قضایی و 
سیاسی را تعریف کرده و یکی از مهم ترین وظایف حکومت 
را رفع انتقادات حقوق بشری دانسته است اما هیچ تلاشی 
در این رابطه صورت نمی گیرد و می توان گفت هیچ‌یک از 
مسئولان کشور حتی نمی‌دانند چنین قانونی تصویب کرده‌اند 

چون حتی یک  بار هم اشاره‌ای به آن نداشته‌اند.
در ماده ۲۱۰ قانون برنامه پنجم توسعه آمده است: »وزارت 
امور خارجه موظف است با بهره گیری از نظرات كارشناسان 
كلیه سازمان ها و نهادهای مسئول و برای اعتلای شأن، 
موقعیت، اقتدار و نقش جمهوری اسلامی ایران و استفاده 
از فرصت های اقتصادی در منطقه و نظام بین‌الملل و بسط 
گفتمان عدالت خواهی در روابط بین‌الملل، سیاست‌های 
مناسب را برای اجرایی كردن احكام ذیل به مراجع ذی‌ربط 
ارائه دهد: »تنظیم سطح روابط و مناسبات سیاسی، 
اقتصادی و فرهنگی با كشورهای دارای دیدگاه‌ها و مواضع 
غیرهمسو با جمهوری اسلامی ایران  و اتخاذ دیپلماسی فعال 
جهت توقف روند صدور قطعنامه های حقوق بشری علیه 

جمهوری اسلامی ایران«.
ولی در عمل هیچ اتفاقی نمی‌افتد بلکه برعکس هر روز با 
اجرای حکم زندان یا اعدامی بر این وضعیت نفت می‌ریزند. 
فقط برای نمونه اشاره می کنم که پس از محکومیت دکتر 
حمید قره حسنلو و همسرش، تاکنون چند بار مسئولان 
قوه قضائیه رسماًً اعلام کرده‌اند که آنان هیچ نقشی در 
خشونت های انتسابی نداشته‌اند و این را به استناد پرونده 
و مدارک موجود می گویند. در فضای تند روزهای جنبش 
مهسا احکامی صادر شده بود و اکنون آن زمان گذشته است. 
تصور کنید زن‌وشوهری را به ترتیب به ۵ سال و ۱۵ سال 
حبس محکوم و یکی را در زندان یزد و دیگری را در زندان 
مشهد تبعید کرده‌اند و فرزندان شان که یکی از آنها دختری 
۱۳ ساله است در کرج است. پیامبر اسلام می گوید، دنبال 
بهانه باشید تا افراد را از مجازات دور کنید: )ادْْرََؤوا الحُُدودََ 
ـتََْطََعْْتُُم ، فإنْْ وََجََدتُُم للمسلِِمِِ مََخْْرََجا  عنِِ المسلِِمینََ ما اس�
ـّوا سبیلََهُُ( آن هم درباره افراد گناهکار، نه کسانی که  فََخََ�ل
بی گناه هستند، آیا شایسته نبود که خود قوه قضائیه دست کم 
خانم فرزانه قره حسنلو را در لیست عفو بگذارد تا در یکی از 
چندلیستی که تاکنون آزاد شده‌اند، قرار گرفته و آزاد شود و 
بخشی از بار روانی و آزار حبس ناعادلانه یک زوج کاسته 

شود؟
حکم شرعی جهاد این است که حکومت مجاز نیست 
بیش از ۴ ماه مردان را به جنگ اعزام کند و از خانواده دور 
نگه دارد. در کدام شرع و آیین خوانده‌اید که افراد متاهل مانند 
مصطفی تاج‌زاده یا سعید مدنی یا داوود رضوی یا محمد 
نجفی و هاشم خواستار و محمد نوری‌زاد را حتی اگر مخالف 
حکومت باشند، می توان ماه ها یا سال ها بدون مرخصی در 

حبس نگه داشت؟
بدون شک خشونت، خشونت می آورد و عطوفت، 
عطوفت می پروراند. راه مواجهه با منتقدان، گفت‌‌وگو است، 
نه زندان. اگر افراد حرف نادرست می‌زنند، خودشان رسوا و 
بی‌اعتبار می شوند و اگر حرف درست می‌زنند، ولو مخالف 
شما باشند از آن بهره مند شوید که امام صادق می فرماید: 
گاه کند: »رحم‌الله  رحمت خدا بر آن‌ کس که مرا به عیوبم آ
ـیَََ عُُیوبی«. اگر نتوانید با ضیا نبوی و رحیم  أمرا أهدى إل�
قمیشی و تاج‌زاده و مدنی گفت‌وگو کنیم این از ناتوانی 
ماست. جامعه ما به عطوفت نیاز دارد. عطوفت آن است که 
مولانا می فرماید: از محبت تلخ‌ها شیرین شود /وز محبت 
مس ها زرین شود /از محبت دردها صافی شود/ وز محبت 

دردها شافی شود/ از محبت خارها گل می شود.
نو شدن طبیعت در نوروز را با نو شدن تفکر و منش خود 
هم نوا کنیم و فرصت را برای شیرین کردن تلخی ها مغتنم 

بشماریم تا زندانیان به آغوش خانواده بازگردند.

از محبت، تلخ ها شیرین شود
 پیشنهادی به دستگاه قضا

برای اعطای مرخصی به زندانیان سیاسی

زمان همدلی
 پیشنهاد وکلا و حقوقدانان

به قوه قضائیه درباره زندانیان سیاسی 
در گفت‌وگو با سازندگی
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و پژوهشگر  حقوق بشر
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کانال سازندگی

افزایش سن بازنشستگی ابلاغ شد
آیین نامه اجرایی ماده ۲۹ قانون برنامه 5 ‌ساله هفتم پیشرفت 
جمهوری اسلامی ایران درباره نحوه افزایش سنوات الزامی 
بیمه پردازی برای بازنشستگی که ۲۴ بهمن  ماه در هیات وزیران 
تصویب شده بود، روز گذشته برای اجرا ابلاغ شد. براساس این 
ابلاغیه؛ بیمه پردازانی که مطابق قوانین کمتر از )۱۵( سال تمام 
سابقه بیمه پردازی دارند به سنوات الزامی بیمه پردازی آنان برای 
بازنشستگی 5 سال اضافه می شود. همچنین در اجرای این ماده 
سابقه بیمه پردازی کمتر از یک سال به نسبت مورد محاسبه 
قرار می گیرد. در همین حال اجرای تمام یا بخشی از این ماده 
درخصوص افزایش سنوات الزامی بازنشستگی مشروط بر آن 
است که سن بیمه پرداز در زمان بازنشستگی برای مردان از 
)۶۲( سال تمام و برای زنان از )۵۵( سال تمام بیشتر نباشد. در 
هر حال، حداکثر سنوات الزامی بیمه پردازی بازنشستگی برای 
مردان )۳۵( سال و برای زنان )۳۰( سال با لحاظ تبصره های 
ماده )۲۹( قانون خواهد بود. براساس این ابلاغیه، ادامه اشتغال 
و بیمه پردازی اشخاص شاغل در دستگاه های اجرایی موضوع 
ماده )۵( قانون مدیریت خدمات کشوری مصوب ۱۳۸۶ پس از 
احراز سنوات الزامی بیمه پردازی برای بازنشتگی با رضایت بیمه 
شده و موافقت دستگاه ذی‌ربط علاوه بر زمان های مندرج در 
جدول ماده )۲( این آیین نامه و تا سقف اشتغال مقرر در قوانین 

مربوط بلامانع است.

 FATF تلاش مجمع برای بررسی منطقی
غلامعلی حدادعادل در ارزیابی خود از نتیجه بررسی 
FATF در مجمع تشخیص مصلحت نظام می گوید: موضوع 

FATF هنوز در صحن مجمع مطرح نشده و کمیسیون 

مشترک درحال بررسی آن است. پس از اتمام بررسی ها و 
زمانی که به صحن بیاید، موافقان و مخالفان جدی نظرات 
خود را ارائه خواهند داد و نمی توان نتیجه آن را پیش‌بینی 
کرد. وی افزود: تلاش مجمع در مجموع بر این است که 
این بررسی به صورت منطقی و براساس مصالح ملی انجام 
شود. تشخیص اینکه چه چیزی به مصلحت ملی است، پس 
از انجام بررسی ها، شنیدن مخالفت ها و اخذ رای مشخص 
خواهد شد. حدادعادل درحالی این خبر را داده است که 
سومین جلسه کمیسیون مشترک مجمع تشخیص مصلحت 
نظام، عصر چهارشنبه یکم اسفند ماه برای رسیدگی به لایحه 
اختلافی مجلس و شورای نگهبان در مورد پیوستن ایران به 

کنوانسیون CFT تشکیل شد.

برگزاری انتخابات هر ۲ سال  
علی نیکزاد، نائب‌رئیس مجلس با اشاره به سیاست های 
کلی انتخابات از دیدگاه رهبر معظم انقلاب بیان کرد: هر چهار 
سال باید دو انتخابات در کشور برگزار شود که با شهادت آیت‌الله 
رئیسی این تقویم دچار تغییراتی شد. وی با بیان اینکه نظر 
مجلس شورای اسلامی تمدید یک  ساله شوراهای اسلامی بود، 
تصریح کرد: این طرح به مدت ۶ ماه مورد تایید نمایندگان قرار 
گرفت اما شورای نگهبان ایرادی به این طرح وارد کرد و به صحن 
مجلس بازگشت. نایب‌رئیس مجلس در گفت‌وگو با ایرنا با تاکید 
بر اینکه نمایندگان مجلس درصدد اصلاح این مصوبه هستند، 
ابراز کرد: مجلس در تلاش است که انتخابات دو سال یک  بار 
در کشور برگزار شود و انتخابات میان‌دوره‌ای مجلس شورای 
اسلامی نیز برگزار شود و همزمان برای انتخابات شوراهای 
اسلامی، وقت کافی برای ثبت نام و تبلیغات وجود داشته باشد.

رضایی عذرخواهی کرد
محسن رضایی در بدو ورود به خوزستان و حضور در 
یادمان شهدای استان در جمع خبرنگاران گفت: همواره ما 
خود را خادم مردم خوزستان می‌دانیم اما از اینکه نتوانستیم 
وظیفه اصلی خود را به خوبی انجام دهیم از مردم عذرخواهی 
می کنیم. مردم خوزستان حق بیشتری نسبت به سایر استان ها 
به گردن دولت ها دارند و با وجود منابع عظیم استان باید در 
تخصیص اعتبارات به صورت ویژه لحاظ شود و این موضوع 
باید به‌ عنوان پیشنهاد به رئیس جمهور انتقال یابد. وی افزود: 
پیشنهاد تخصیص 5 درصد از درآمدهای نفت و گاز در یک 
صندوق توسعه ملی جهت توسعه زیرساخت های خوزستان 
به دولت چهاردهم پیشنهاد شده است. به گفته رضایی امروز 
یک روز تاریخی در جهان اسلام است و پیکر مطهر رهبر 
بزرگوار مقاومت بر دستان رهروان این عالم مجاهد تشییع 
می شود و همزمان در سراسر جهان به خصوص ایران اسلامی 
نیز مراسم های متعددی برای گرامیداشت یاد و خاطره رهبران 

حزب‌الله درحال برگزاری است.

محمد رشیدی، عضو هیات‌رئیسه مجلس: ۱۴ طرح و 
یک سوال ملی اعلام وصول شده است که طبق آن سوال 
ملی محمد منان‌رئیسی، نماینده مردم قم و جعفرآباد 
و تعداد دیگری از نمایندگان از وزیر راه و شهرسازی 
درخصوص دلیل اصرار وزیر بر سیاست های انقباضی 
اشتباه در عرصه مسکن و شهرسازی اعلام وصول شد.

سوال از وزیر راه
محمدجعفر منتظری، رئیس دیوان عالی کشور: باید 
پرونده های موجود در بایگانی راکد دیوان عالی کشور 
ساماندهی شده و به سمت بایگانی الکترونیک پرونده ها 
برویم و تا تحقق این مهم واحد بایگانی راکد، ساماندهی 
هرچه بهتری درباره پرونده های مختومه در بایگانی راکد 
داشته باشد و معاون برنامه‌ریزی و امور عمومی مسئول 

اجرای این مصوبه باشد.

الکترونیکی کردن پرونده ها 
مسعود پزشکیان، رئیس جمهور در حکمی خطاب به محمدرضا 
عارف، معاون اول رئیس جمهور: بدین‌وسیله اختیارات مربوط 
به تایید مصوبات شورای  عالی اداری موضوع ماده 114 قانون 
مدیریت خدمات کشوری در جلساتی که در غیاب اینجانب 
ریاست شورا را بر عهده دارید به جنابعالی تفویض می شود تا 
در چارچوب موازین قانونی و اصول بنیادین دولت وفاق ملی و 

در مسائل مهم پس از مشورت با اینجانب اقدام نمایید.

حکم جدید عارف

مراسم تشییع پیکر شهیدان »سیدحسن نصرالله«، دبیرکل 
سابق حزب‌الله لبنان و »سیدهاشم صفی‌الدین« معاون وی 
برگزار شد که در آن برخی از مقامات ایرانی هم حضور یافتند. 

آیت‌الله خامنه‌ای، رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت برگزاری 
مراسم تشییع و تدفین مجاهد کبیر شهید سیدحسن نصرالله 
همچنین سیدهاشم صفی‌الدین با تجلیل از این دو شهید 

بزرگ مقاومت، پیامی صادر کردند: 
»مجاهد کبیر و زعیم پیشتاز مقاومت 
در منطقه، حضرت سیدحسن نصرالله 
)اعلی‌اللّه مقامه( اکنون در اوج عزت 
است. بدن پاک او در سرزمین جهاد 
فی‌سبیل‌الله به خاک سپرده می‌شود 
ولی روح و راه او هر روز سرافرازتر 
از پیش جلوه خواهد کرد ان‌شاالله 
و راه را به رهروان نشان خواهد داد. 
دشمن بداند که مقاومت در برابر 
غصب و ظلم و استکبار، تمام‌شدنی 
نیست و تا رسیدن به سرمنزل مقصود 
ادامه خواهد یافت باذن‌الله. نام نیک 
و چهره‌ی نورانی جناب سیدهاشم 
صفی‌الدین )رضوان‌اللّــه علیه( نیز 
این منطقه  تاریخ  ستاره‌ی درخشان 

است. او یاور نزدیک و جزء جدانشدنی رهبری مقاومت در 
لبنان بود. سام خدا و بندگان صالحش بر این دو مجاهد 
سرافراز و بر دیگر مبارزان شجاع و فداکار که در برهه‌ی اخیر 
به شهادت رسیدند و بر همه‌ی شهدای اسلام و سلام ویژه‌ی 

من به شما فرزندان عزیزم، جوانان سلحشور لبنان«.
همچنین به‌رغم درخواست های متعدد برای تشییع پیکر 
سیدحسن نصرالله در ایران، این امر به دلیل مسائل فقهی و 
شرعی مبنی بر لزوم تسریع در تدفین پیکر پس از خاک سپاری 
موقت، منتفی شد. به روایت فارس، همزمان کارشکنی های 
آمریکا و لغو پروازها از مبدأ ایران مانع از حضور مردم و برخی 
از مقامات ایرانی ازجمله رئیس جمهور پزشکیان در مراسم 
تشییع شد. براساس این گزارش، اگرچه آقای پزشکیان برای 
حضور در مراسم اعلام آمادگی کرده بود اما دولت لبنان دعوتی 
برای رئیس جمهور ایران ارسال نکرد و حضور آقای قالیباف 
نیز پس از پیگیری های او و به دعوت نبیه بری، رئیس مجلس 
لبنان انجام شد. پیش از این درخواست های متعدد مردمی 
در قالب پویش ها و کارزاهای مختلف ازجمله ده ها پویش 
در سامانه فارس من برای تشییع پیکر شهیدان نصرالله و 

صفی‌الدین در ایران انجام شده بود.
اما سرانجام محمدباقر قالیباف رئیس مجلس، سیدعباس 
عراقچی وزیر امور خارجه دولت، سردار علی فدوی جانشین 
فرمانده کل سپاه پاسداران، سردار ایرج مسجدی معاون 
هماهنگ کننده نیروی قدس سپاه، مهدی چمران رئیس 
شورای اسلامی شهر تهران، علیرضا نادعلی سخنگوی 
شورا، مهدی اقراریان رئیس کمیته نظارت، مهدی عباسی 
رئیس کمیسیون شهرسازی و معماری شورای شهر تهران، 
پرویز فتاح ستاد اجرایی فرمان امام، حسین شریعتمداری 
مدیرمسئول روزنامه کیهان، سیدمحمود نبویان و مهدی 
کوچک‌زاده نمایندگان تهران در مجلس، محمدباقر ذوالقدر 
دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام و هادی طحان‌نظیف 
سخنگوی شورای نگهبان، کاظم غریب آبادی معاون حقوقی 
و بین‌المللی وزارت خارجه، مالک شریعتی، حمید رسایی و 
امیرحسین ثابتی نمایندگان مجلس در این مراسم شرکت کردند. 
همچنین هیاتی چهار نفره با حضور حجت‌الاسلام محمدحسن 

اختری، سیدمجتبی حسینی، محسن قمی و سیدرضا تقوی به 
نمایندگی از رهبر معظم انقلاب اسلامی برای شرکت در مراسم 
تشییع شهید سیدحسن نصرالله و شهید سیدهاشم صفی‌الدین 
به بیروت رفتند و پیام کتبی رهبر انقلاب اسلامی در مراسم 
تشییع شهید سیدحسن نصرالله و شهید صفی‌الدین توسط 

حجت‌الاسلام‌و‌المسلمین »سیدمجتبی حسینی« قرائت شد.

 Wهستیم بر آن عهد که بستیم
رئیس جمهور پزشکیان که نتوانسته بود به بیروت برود در 
آستانه تشییع پیکر سیدحسن نصرالله در پیامی به دو زبان 
عربی و فارسی در شبکه ایکس نوشت: »ملت بزرگ لبنان 
سزاوار است که به همه فرزندان دلاور خود- به‌ویژه این دو 
سید بزرگوار- افتخار کند؛ قهرمانانی که به پیمان خود وفادار 
ماندند و از شرافت امت دفاع کردند تا شهادت در راه خدا 

نصیب آنان شد. هستیم بر آن عهد که بستیم«.
در این مراسم سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه ایران 
نیز که به همراه برخی دیگر از مسئولان ارشد دولت و مجلس 
حضور حضور داشت، بعد از ورود به فرودگاه بیروت جهت 
شرکت در مراسم تشییع گفت: تشییع پیکر امروز این شهیدان، 
نشان می‌دهد که مقاومت و حزب‌الله زنده است، به آرمان خود 
وفادار است و ان شاءالله مسیر مقاومت ادامه پیدا می کند. 
همان طور که مقاومت تاکنون پیروزی های زیادی را به دست 

آورده، ان شاءالله پیروزی نهایی را نیز به دست می آورد.
محمدباقر قالیباف هم در رأس هیاتی بلندپایه از ایران در 
مراسم تشییع شرکت کرد و طی سخنرانی‌ای گفت: بیش از 
چهار ماه قبل که وارد فرودگاه بیروت شدم، شهر پر از دود 
و آتش بود و ناامنی ناشی از جنایات رژیم صهیونیستی و 
بمباران های هوایی و موشکی از سمت دریا، لبنان را فرا گرفته 
بود و جنایات وحشیانه و سبوعانه این رژیم ادامه داشت 
اما همان روز هم من با همه وجود حزب‌الله را از هر زمان 
دیگری سرزنده تر و مقاوم تر دیدم. جمهوری اسلامی ایران از 
هر اجماعی که میان دولت، مجلس، مقاومت و مردم لبنان 
شکل بگیرد، حمایت خواهد کرد. ما برای همه ملت عزیز 

لبنان آرزوی سلامتی و شادی توأم با نشاط داریم.

 W پیام مهم حضور هیات ایران در تشییع شهید نصرالله
علی لاریجانی، مشاور رهبری با حضور در گفت‌وگوی 
ویژه خبری با عنوان »لبنان در انتظار روزی تاریخی« یکی 
از نکات مهمی که حرکت شهید نصرالله را ایجاد کرد را یک 
نوع بیداری و هوشیاری در جوان های منطقه دانست که اگر با 
اراده حرکت کنند در مقابل یک رژیم از نظر تسلیحاتی، بسیار 

قوی، می توانند بایستند. وی افزود: این نمونه درحال تکثیر 
است و مربوط به ایران هم نیست.

علی‌القاعده به خاطر محبوبیت زیاد شهیدحسن نصرالله 
که یک انسان بزرگ بود، بسیار تشییع باعظمتی خواهد شد. 
شهید نصرالله یکی از شخصیت‌هایی بود که جانش را در 
راه نجات بشریت از ظلم و ستم و سیاهی داد. او کار بزرگی 
انجام داد. شاید در عصر حاضر هیچ 
ستمگری به اندازه رژیم صهیونیستی 
وجود ندارد که این‌طور سفاکانه 
مردم را می‌کشد. لاریجانی یادآور 
شد: یکی از نکات مهمی که حرکت 
شهید نصرالله را ایجاد کرد یک نوع 
بیداری و هوشیاری در جوان‌های 
منطقه است که اگر با اراده حرکت 
کنند در مقابل یک رژیم از نظر 
تسلیحاتی، بسیار قوی، می‌توانند 
بایستند. وی گفت: آنان می‌گویند این 
امر فقط ناشی از ایران است، نه؛ این 
جریان فکری به وجود آمده است. 
فلسطین را با چند دهه قبل مقایسه 
کنید، بسیار جوانان رشیدی دارد که 
شما  ایستاده‌اند.  آرمان‌های‌شان  پای 
در عراق و کشورهای دیگر می‌بینید که هوشیارند و جوانان 

مسائل را تعقیب می‌کنند.
همچنین گروه دوستی پارلمانی ایران و لبنان مجلس هم 
با صدور بیانیه‌ای به مناسبت تشییع پیکر مطهر سیدحسن 
نصرالله و سیدهاشم صفی‌الدین اعلام کرد: امروز مقاومت 
با همه سختی ها اما صبور و مقتدر ایستاده و به وعده الهی 
که آزادی قدس شریف و نصرت نهایی که شکست رژیم 
جنایتکار صهیونیستی است، می‌اندیشد. در بخش هایی از 
متن این بیانیه آمده است: »امروز روز روسیاهی کسانی است 
که به آرمان فلسطین و ملت مظلوم فلسطین خیانت کردند 
و روزی که جسم مظلومان غزه به ‌ویژه کودکان و زنان زیر 
بمباران وحشیانه تکه تکه می شد با سکوت و بعضاًً همراهی 
از رژیم اسرائیل خنجر به پشت امت اسلامی زدند. در تاریخ 
می ماند در روزگاری که فاسدترین رژیم با پشتیبانی آمریکا، 
شنیع ترین جنایت ضدبشری را علیه بشر فلسطینی مرتکب 
شد و ملتی را آواره و سرزمینی را با حجر و شجر و بشر سوزاند 
اما مقاومت، شرافتمندانه ایستاد و هزینه داد. امروز مقاومت 
با همه سختی ها اما صبور و مقتدر ایستاده است و به وعده 
الهی که آزادی قدس شریف و نصرت نهایی که شکست رژیم 

جنایتکار صهیونیستی است، می‌اندیشد«.
سخنگوی پیشین وزارت خارجه ایران با اشاره به حضور 
با شکوه مردم از ملیت های مختلف در مراسم تشییع شهیدان 
»سیدحسن نصرالله« و» سیدهاشم صفی‌الدین« گفت: 
این حضور بیش از هر چیزی باعث خشم و انزوای رژیم 
صهیونیستی است؛ چراکه آنها دوست داشتند، بگویند 
مقاومت و حزب‌الله تمام شده ولی این حضور نشان داد که 
چنین چیزی نیست. آصفی همچنین در گفت‌وگو با ایسنا با 
اشاره به حضور یک هیات عالی‌رتبه از جمهوری اسلامی 
ایران در مراسم تشییع شهیدان راه قدس گفت: این حضور 
یک پیام مهم دارد و آن اینکه ما در کنار حزب‌الله لبنان و 
مقاومت هستیم و این راهی غیرقابل بازگشت است و اینکه 
به ‌رغم دردها و تألماتی که در این مدت وجود داشت این 
تحولات نشان می‌دهد راهی که ایران و مقاومت رفته، درست 

بوده است.

پیام رهبر انقلاب اسلامی به مناسبت مراسم تشییع شهیدان مقاومت که در بیروت برگزار شده بود، قرائت شد

مقاومت تمام شدنی نیست
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دیدگاه: گزارش خارجی

خروج بی بی از توافق 
 چرا نخست‌وزیر اسرائیل 

آزادی 602 اسیر فلسطینی را به تعویق انداخت؟ 

پس از آنکه اسرائیل آزادی ۶۰۲ اسیر فلسطینی در 
چارچوب مرحله هفتم توافق تبادل اسرا را به تعویق 
انداخت، دفتر نخست‌وزیر اسرائیل صبح دیروز از توقف 
روند آزادی این اسرا خبر داد. دفتر نخست‌وزیری اسرائیل 
)یکشنبه( اعلام کرد که بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
این رژیم، تصمیم گرفته است آزادی هفتمین گروه از 
اسرای فلسطینی را در چارچوب مرحله نخست تبادل 
اسرا متوقف کند. طبق گزارش روزنامه العربی الجدید، 
در این بیانیه آمده است که این تصمیم تا زمان اطمینان 
از آزادی گروه جدید اسرای اسرائیل بدون برگزاری آنچه 
»مراسم تحریک آمیز« خوانده است، ادامه خواهد داشت. 
همچنین، این بیانیه مدعی شد که حماس بارها این توافق 
را از طرق مختلف، ازجمله برگزاری »مراسم تحریک آمیز 
و استفاده تبلیغاتی از اسرا«، نقض کرده است. وب سایت 
کسیوس نیز به نقل از یک مقام ارشد  آمریکایی آ
صهیونیست گزارش داد که این تصمیم پس از دو نشست 

امنیتی که نتانیاهو شامگاه شنبه برگزار کرد، اتخاذ شد.
 این مقام صهیونیست گفت که مقامات ارشد امنیتی 
رژیم صهیونیستی توصیه کرده بودند که آزادی اسرای 
فلسطینی به تعویق نیفتد و نتانیاهو نیز ابتدا با این نظر 
موافق بود، اما پس از دیدار با »یسرائیل کاتس« وزیر 
جنگ، »گدعون ساعر« وزیر خارجه و »بتسلئیل 
اسموتریچ« وزیر دارایی، موضع خود را تغییر داد. اسرائیل 
پیش از توقف کامل آزادی اسرای فلسطینی در راستای 
ادامه کارشکنی های خود، آزادی اسیرانی را که قرار بود 
روز شنبه آزاد شوند، به تعویق انداخته بود. پس از تاخیر 
در اجرای توافق در روز شنبه، »عبداللطیف القانوع« 
سخنگوی جنبش حماس، اعلام کرد که عدم پایبندی 
اسرائیل به آزادی هفتمین گروه از اسرای فلسطینی 
در زمان مقرر، نقض آشکار توافق محسوب می شود. 
وی در بیانیه‌ای که توسط حماس منتشر شد، افزود: 
درحالی  که حماس برای موفقیت آمیز بودن روند تبادل 
اسرا با تلاش های میانجی ها همراهی کرده است، نتانیاهو 
جنایتکار جنگی همچنان سیاست وقت کشی و تعلل را در 

پیش گرفته و آزادی اسرا را به تعویق می‌اندازد.
القانوع از میانجی ها و تضمین کنندگان توافق خواست 
که برای وادار کردن اسرائیل به اجرای توافق آتش بس در 
غزه و پایبندی به مفاد آن، بدون هرگونه تعلل و وقت کشی، 
فشار وارد کنند. در مقابل، خانواده‌های اسرای اسرائیل در 
نوار غزه نخست‌وزیر اسرائیل را به کارشکنی در روند تبادل 
اسرا به منظور جلب رضایت شرکای ائتلافی خود متهم 
کردند. این خانواده ها در بیانیه‌ای اعلام کردند: ما شاهد 
تلاش هایی برای مختل کردن مرحله دوم تبادل اسرا و رها 
کردن آنهایی هستیم که همچنان در اسارت باقی مانده‌اند. 
آنها همچنین افزودند: ابتدا باید اسرای ما بازگردانده شوند 
و سپس به سایر مسائل پرداخته شود. اسرائیل باید طبق 
توافقات صورت گرفته روز شنبه ۶۰۲ اسیر فلسطینی را 
آزاد می کرد.‌ در این راستا عبداللطیف القانوع، سخنگوی 
جنبش مقاومت اسلامی فلسطین )حماس( خاطرنشان 
کرد: ما با میانجیگران در ارتباط هستیم و نشانه‌های 
مثبتی برای آزادی اسرا وجود دارد. براساس گزارش 
شبکه خبری العربی، عبداللطیف القانوع همچنین گفت: 
ما خطاب به میانجیگران بر آمادگی خود جهت انجام 
مذاکرات درخصوص مرحله دوم توافق آتش بس در غزه 
تاکید کرده‌ایم. سخنگوی جنبش حماس در ادامه تصریح 
کرد: در صورت توقف کامل تجاوزات، عقب نشینی کامل 
اسرائیل و آغاز بازسازی آماده تحویل اسرا در یک مرحله 
هستیم. وی در بیانیه‌ای که توسط حماس منتشر شد، 
افزود: درحالی‌ که حماس برای موفقیت‌آمیز بودن روند 
تبادل اسرا با تلاش های میانجی ها همراهی کرده است، 
نتانیاهو جنایتکار جنگی همچنان سیاست وقت‌کشی و 
تعلل را در پیش گرفته و آزادی اسرا را به تعویق می‌اندازد. 

گروه بین‌الملل:  تشییع پیکرهای شهیدان سیدحسن نصرالله، 
دبیرکل پیشین حزب‌الله لبنان و سیدهاشم صفی‌الدین، رئیس 
پیشین شورای اجرایی حزب‌الله براساس اعلام قبلی )یک شنبه( 
در بیروت برگزار شد. براساس گزارش المیادین، از ساعات اولیه 
یکشنبه جمعیت زیادی از شهروندان لبنانی به سمت شهرک 
ورزشی »کمیل شمعون« حرکت کردند تا در این مراسم شرکت 
کنند. هزاران نفر از جنوب، منطقه البقاع و مناطق دیگر لبنان 
به این ورزشگاه رفتند. براساس اعلام منابع لبنانی حدود ۴۰۰ 
رسانه این مراسم را پوشش دادند و براساس گفته اخیر ناصر 
اخضر، رئیس کمیته اطلاع‌رسانی ویژه مراسم تشییع شهیدان 
نصرالله و صفی‌الدین ۱۲۰ دوربین در بیش از ۲۵ نقطه از محل 

برگزاری تشییع، خدمات تصویری را ارائه کردند. 

 Wشیخ نعیم: مقاومت، گزینه سیاسی ما خواهد بود
شیخ نعیم قاسم، دبیرکل حزب‌الله لبنان در این مراسم به ایراد 
سخنرانی پرداخت و گفت: »امروز درحال وداع با یک رهبر 
تاریخی، استثنایی، ملی، عربی و اسلامی هستیم که نماد و قبله 
آزادی خواهان جهان به شمار می‌رود. او محبوب مجاهدان، 
مردم، مستضعفان، ستم‌دیدگان و به‌ویژه ملت فلسطین بود«. 
وی با اشاره به سوابق مبارزاتی سیدحسن نصرالله گفت: »او در 
سال ۱۹۸۹ ریاست شورای اجرایی حزب‌الله را بر عهده گرفت 
و از سال ۱۹۹۲ تا روز شهادتش، دبیرکلی این جنبش را بر دوش 
داشت. این سید بزرگوار مقاومت را به امت و امت را به مقاومت 

هدیه کرد«.
دبیرکل حزب‌الله لبنان تاکید کرد: سیدحسن نصرالله، همواره 
فلسطین و قدس را مرکز توجه خود قرار داده بود و اصرار داشت 
که در اتاق عملیات مقاومت، در کنار مجاهدان باقی بماند. او 
در خط مقدم به شهادت رسید و ما نیز این مسیر را ادامه خواهیم 
داد و هرگز از گزینه مقاومت دست نخواهیم کشید. او نقش 
بسزایی در احیای مساله فلسطین داشت. نعیم قاسم در ادامه به 
موضوع اسرای مقاومت پرداخت و تاکید کرد: ما اسیران خود را 
فراموش نخواهیم کرد و برای آزادی آنان، تمامی فشارهای لازم 

را بر دشمن وارد خواهیم کرد. 
شیخ نعیم قاسم اعلام کرد که با درخواست دشمن برای 
آتش بس موافقت کردیم، زیرا ادامه درگیری بدون افق سیاسی 
و میدانی به نفع ما نبود. نقطه قوت ما در این است که از 
موضع قدرت و براساس مصلحت خود، این تصمیم را اتخاذ 
کردیم. مقاومت در سطحی بی سابقه استقامت و تداوم یافت و 
ما توانستیم خود را مجدداًً سازماندهی کنیم. وی افزود: ما از 
موضع قدرت با آتش بس موافقت کردیم و اکنون در مرحله‌ای 
جدید قرار داریم. اسرائیل به توافق آتش بس پایبند نماند و 
پس از پایان مهلت توافق، ما با اشغالگری و تجاوز جدیدی 
مواجه شدیم اما این رژیم قادر به ادامه اشغالگری نیست، 
زیرا مقاومت، همچنان قدرتمند است، هم از نظر نیرو و هم 

تجهیزات و پیروزی نهایی قطعی خواهد بود.
دبیرکل حزب‌الله تاکید کرد: ۷۵ هزار نظامی اسرائیلی 
نتوانستند در برابر مقاومت پیشروی کنند. ما همچنان به مبارزه 
براساس گزینه های خود ادامه خواهیم داد و اجازه نخواهیم داد 

آمریکا بر کشورمان سلطه پیدا کند. 
شیخ نعیم قاسم با اشاره به تغییر شرایط تاکید کرد: »اکنون 
در مرحله‌ای جدید قرار داریم که ابزارها، روش ها و شیوه های 
خاص خود را دارد. اسرائیل نمی تواند به اشغالگری و تجاوزات 
خود ادامه دهد و ما اجازه نخواهیم داد که قتل عام ها علیه ملت 

ما ادامه پیدا کند«. وی با انتقاد از برخی جریان های داخلی 
لبنان تصریح کرد: چگونه می توان از حاکمیت سخن گفت 
درحالی  که اشغالگری اسرائیل همچنان ادامه دارد؟ مسئولان 
گاه هستند و ما از رهبران سیاسی  لبنانی به خوبی به توازن قوا آ
لبنان می خواهیم که گفتمانی مبتنی بر حفظ حاکمیت کشور 
اتخاذ کنند.‌ نعیم قاسم تاکید کرد: مادامی که اشغالگری و خطر 
آن وجود دارد، مقاومت گزینه سیاسی ما خواهد بود و دفاع از 
مساله فلسطین حقی است که از آن کوتاه نخواهیم آمد. ما در 
برابر پروژه استعماری ترامپ که هدف آن کوچاندن فلسطینیان 
است، ایستادگی خواهیم کرد. ما در مسیر ساختن دولتی قوی 
و عادل، در چارچوب توافق طائف مشارکت خواهیم داشت. 
اهداف استراتژیک ما شامل اخراج دشمن از سرزمین های 

اشغالی و بازسازی مناطق آسیب‌دیده است. 
شیخ نعیم قاسم تاکید کرد: »ما به نقش ارتش لبنان در 
حفاظت از کشور و حفظ حاکمیت آن ایمان داریم و بر 
مشارکت همه جریان ها در روند ساختن دولت و تامین صلح 
داخلی اصرار داریم. لبنان وطن نهایی برای همه فرزندانش است 

و ما نیز از فرزندان این سرزمین هستیم«.

 Wرسانه‌های خارجی چه گفتند؟
این مراسم نه تنها از سوی رسانه های عربی، بلکه از سمت 
رسانه های غربی هم پوشش داده شد و به ابعاد آن پرداختند. 
به عنوان مثال، رویترز در گزارش خود با انتشار تصاویری از 
این مراسم نوشت: حامیان با در دست داشتن تصاویر نصرالله 
و پرچم های حزب‌الله، در ورزشگاهی در حومه جنوبی بیروت 
که تحت کنترل حزب‌الله است، گرد هم آمدند تا در مراسم بزرگ 
تشییع پیکر نصرالله و دیگر رهبران این جریان شرکت کنند. 
این خبرگزاری همچنین که ورزشگاه ۵۵ هزارنفری بیروت 
ساعاتی پیش از آغاز مراسم، تقریباًً به  طور کامل پر شده بود. 
این خبرگزاری انگلیسی در بخشی از گزارش خود  به حضور 
سیدعباس عراقچی وزیر امور خارجه کشورمان، هیاتی از عراق 
شامل سیاستمداران شیعه و فرماندهان گروه های مقاومت و 

همچنین هیاتی از انصارالله یمن در این مراسم اشاره کرد.
نیویورک تایمز هم در گزارش خود نوشت: »این مراسم، 
پنج ماه پس از ۲۷ سپتامبر )۶ مهر( و اقدام اسرائیل در پرتاب 
۸۰ بمب بر روی پناهگاه سیدحسن نصرالله انجام می شود. با 
ترور وی، اسرائیل یک رهبر را که از جایگاهی افسانه‌ای در 
میان مسلمانان شیعه لبنان برخوردار بود، حذف کرد اما به نظر 
می‌رسد مراسم تشییع پیکر شهید نصرالله منعکس کننده جنگ 
قدرت در لبنان و بهره برداری حزب‌الله از آن به‌عنوان فرصتی 
برای مطرح کردن دوباره خود به عنوان یک نیروی سیاسی 
باشد«.  نیویورک تایمز همچنین نوشت: »درحالی که پیش بینی 
می شود انبوهی از حامیان نصرالله برای اثبات وفاداری خود به 
خیابان ها سرازیر شوند، حزب‌الله نیز به دنبال ارسال یک پیام 
است: اگرچه رهبرانش کشته شده، خزانه هایش خالی شده، 
متحد سوری‌اش، بشار اسد، سرنگون شده، با این حال این 

گروه برقرار خواهد ماند«.
فرانس 24 هم در گزارش خود با اشاره به حجم انبوه حاضران 
در این مراسم نوشت: »گنجایش استادیوم محل برگزاری مراسم 
حدود ۵۰ هزار نفر است اما سازمان‌دهندگان این مراسم هزاران 
صندلی دیگر را در این محل و خارج از آن اضافه کرده‌اند و 
عزاداران  مراسم را از طریق صفحه های بزرگ تلویزیونی نظاره گر 
بودند«. این رسانه فرانسوی به نقل از یک منبع امنیتی گفت که 

۴۰۰۰ نیرو و پرسنل امنیتی در محل برگزاری مراسم مستقر بودند 
و در این راستا، حزب‌الله از مقامات ارشد لبنان ازجمله جوزف 
عون، رئیس جمهور این کشور برای حضور در این مراسم دعوت 
کرده است. این رسانه اروپایی، دبیرکل پیشین حزب‌الله لبنان را 
یکی از اعضای موسس حزب‌الله لبنان در سال ۱۹۸۲ معرفی 
کرد که در ماه مه سال ۲۰۰۰ زمانی که اسرائیل به اشغال ۲۲ساله 
خود در جنوب لبنان با حملات بی‌امان حزب‌الله تحت رهبری 

او پایان داد، در جهان عرب شهرت یافت. 
به گزارش ایرنا، آسوشیتدپرس هم نوشت: »نصرالله بیش از 
۳۰ سال رهبر حزب‌الله لبنان و یکی از بنیانگذاران آن بود و از 
نفوذ گسترده‌ای در میان گروه های منطقه برخوردار بود. وی در 
محور مقاومت که شامل گروه های عراقی، یمنی و فلسطینی 

می شود، بسیار مورد احترام بود«.
سی‌.ان‌.ان هم با اشاره به این نوشت: »این رویداد بزرگ با 

هدف »نمایش قدرت« حزب‌الله برگزار شده است«.
در این راستا، رسانه های اسرائیل هم به پوشش این مراسم 
پرداختند. به گزارش ایرنا، یدیعوت آحارانوت مراسم تشییع را 
قدرت نمایی حزب‌الله عنوان کرد و گفت، این مراسم بزرگ ترین 
مراسم تشییع پیکر در لبنان در ۲۰ سال اخیر است و از میان 
شعارهایی که در ورزشگاه محل تجمع نصب شده است، شعار 
»مبارزه با استکبار، متوقف نخواهد شد« را به عنوان شعار 
برگزیده در خبر خود منتشر کرد. هاآرتص نیز با تمرکز بر حضور 
سیاستمداران غیر لبنانی و خارجی در این مراسم و حضور 

گسترده مردم به اخبار پیرامون مراسم تشییع پرداخت.
شبکه تلویزیونی آر.تی.‌ای ایرلند هم مراسم تشییع شهید 
نصرالله را یک مراسم نمادین برای حمایت از مقاومت لبنان و 
فلسطین ارزیابی کرد و نوشت: »ده ها هزار نفر در بیروت در 
مراسم تشییع حسن نصرالله شرکت و با این اقدام، حمایت خود 

را از این گروه اعلام کردند«. 

 Wپرواز بر فراز بیروت
آنچه در هنگامه برگزاری این مراسم توجه رسانه ها و 
خبرنگاران حاضر در بیروت را به خود جلب کرد، پرواز 
جنگنده های اسرائیل بر فراز محل برگزاری مراسم تشییع 
شهیدان نصرالله و صفی‌الدین بود. رویترز در این خصوص 
گزارش کرد که چهار فروند جنگنده اف-16 اسرائیل در ارتفاع 
کمی بر فراز شهر الریاضیه به پرواز درآمدند. الجزیره هم گزارش 
کرد که جنگنده های اسرائیل در ارتفاع پایین بر فراز بیروت به 
پرواز درآمدند. در این بین خبرگزاری ملی لبنان هم گزارش کرد 
جنگنده های اسرائیل دومرتبه به منطقه »تبنا« در جنوب لبنان 
حمله کرد و همچنین اخباری هم از حمله اسرائیل به شرق لبنان 

منتشر شده است. 
سی‌.ان.‌ان هم با اشاره به توافق آتش بسی که میان لبنان و 
اسرائیل در نوامبر )آذر( گذشته امضا شد اعلام کرد که براساس 
گزارش های رسانه های محلی و دولتی، اسرائیل چندین منطقه 
در لبنان را چند ساعت پیش از آغاز مراسم تشییع مورد حمله 
قرار داد. خبرنگار شبکه خبری الجزیره نیز گزارش داد که 
اسرائیل طی دو حمله  اطراف شهرک های »القلیله« و »انصار« 
واقع در جنوب لبنان را هدف حملات خود قرار داد و خبرنگار 
المیادین در جنوب لبنان نیز اعلام کرد که در حملاتی پیاپی 
منطقه الواقعه میان جناتا، باریش و معروب هدف قرار گرفته 
است. گفته شده که جنگنده های اسرائیل همچنین منطقه النصر 
در حدفاصل شهرک های الحلوسیه و الزراریه را بمباران کردند.

 تشییع پیکر شهیدان سیدحسن نصرالله، دبیرکل پیشین حزب‌الله لبنان و سیدهاشم صفی‌الدین
رئیس شورای اجرایی حزب‌الله با حضور گسترده لبنانی ها در ورزشگاه »کمیل شمعون« بیروت برگزار شد

اسطوره مقاومت

کارولین لویت، دبیر مطبوعاتی کاخ سفید: »رئیس جمهور 
آمریکا و تیم وی تمرکز بسیار زیادی بر ادامه دادن به مذاکرات 
با هر ۲ طرف جنگ با هدف پایان دادن به جنگ داشته و 
رئیس جمهور همچنین بسیار اطمینان دارد که ما می توانیم 
این هفته آن را به سرانجام برسانیم«. این اظهارنظر بعد از آن 
مطرح شد که ترامپ گفت زلنسکی »دیگر کارتی برای بازی 

کردن ندارد«.

انتخابات فدرال آلمان )یک‌شنبه( درحالی آغاز شد که بیش 
از ۵۹ میلیون نفر در این کشور واجد شرایط رای دادن بودند 
اما گفته شده که بسیاری از آلمانی های‌ خارج نشین واجد 
شرایط رای‌دهی، از شرکت در انتخابات پارلمانی این کشور 
محروم مانده‌اند. براساس نظرسنجی ها، حزب محافظه کار 
اتحاد دموکرات مسیحی و حزب اتحاد سوسیال مسیحی با ۳۰ 

درصد در این رقابت پیشرو هستند.

پل کلومن، نماینده ویژه نروژ در امور افغانستان در دیدار با 
اسدالله بلال‌کریمی، نماینده طالبان در پکن: حمایت های 
اسلو در زمینه های تغییرات اقلیمی، کشت جایگزین 
خشخاش و ارائه کمک های بشردوستانه در افغانستان ادامه 
خواهد داشت. ما همیشه تلاش کرده‌ایم تا افغانستان را به 
جامعه جهانی نزدیک کنیم و چالش ها و مشکلاتی را که به 

موانعی در این مسیر تبدیل شده است، حل خواهیم کرد.

ادامه کمک های نروژ به افغانستان انتخابات پارلمانی آلمان پایان قریب الوقوع جنگ اوکراین 
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گزارش نشست

دریغ و هزار دریغ
شب دانشکدۀ ادبیات و علوم انسانی دانشگاه تهران 

هشتصدوبیست‌ دومین شب از شب های مجلۀ »بخارا« 
به مناسبت نودمین سال تأسیس دانشگاه تهران، به دانشکدۀ 
ادبیات و علوم انسانی اختصاص داشت که عصر شنبه ۴ 
اسفند با حضور محمدرضا شفیعی کدکنی، ژاله آموزگار، 
منصوره اتحادیه، نصرالله پورجوادی، حکمت‌الله ملاصالحی 
و علی دهباشی در تالار فردوسی دانشکدۀ ادبیات و علوم 

انسانی برگزار شد.
ژاله آموزگار در این‌ مراسم گفت: »چه افتخاری بالاتر 
از این برای من که در سالگرد ۹۰ سالگی دانشکدۀ ادبیات 
و علوم انسانی دانشگاه تهران به عنوان پیشکسوت در این 
جایگاه قرار بگیرم و هم صدا با شما این یادمان را شادباش 
بگویم و به آن افتخار کنم. به نظر من دانشگاه تهران تنها یک 
موسسۀ آموزشی نیست بلکه یک میراث فرهنگی به حساب 
می آید که برجسته ترین دانشمندان ما آموزش یافتگان ساحت 
مقدس آن هستند. در دورانی که مفاخر ما در این دانشگاه 
حضور داشتند، عرق ایران‌دوستی و علاقه به پیشرفت ایران 
در وجود آن ها سرشار بود. دریغ و هزار دریغ است که در 
سال های اخیر آغوش ما جای امنی برای جوانان این سرزمین 
نشد. آغوش ما باید امن و گرم می بود تا جگرگوشه های مان 
ترک مان نکنند و استعدادهای درخشان شان را به دیاری دیگر 
نبرند. نسل ما رفت و با دست پر برگشت ولی نسل جدید 
نتوانستند، دانسته های شان را در خدمت ایران قرار دهند. 
دعا کنیم و تلاش کنیم جوانان عزیز ما دوباره انگیزه بیابند. 
به آنان اطمینان بدهیم که نیازمندشان هستیم و اجازه دهیم 
اظهار نظر کنند. شعارهای ما نباید صرفاًً شعار باشند. کاش 
آنان هم می توانستند مانند من بگویند: من خوشبختم. آری من 
یکی از خوشبخت ترین های این روزگارم. چون گذشت سالیان 
عمرم با همۀ پستی و بلندی ها باز هم بر وفق مرادم بوده است. 
چنان بر وفق مرادم بوده است که از گذشته‌ام شرمنده نباشم و 

به مختصر خدمتی که کرده‌ام، افتخار کنم.«
نصرالله پورجوادی، استاد فلسفه دانشگاه تهران هم در این 
مراسم گفت: »ژاله آموزگار گفت دانشگاه تهران به خصوص 
دانشکدۀ ادبیات در واقع فقط یک مرکز آموزشی نبوده بلکه 
یک مرکز فرهنگی در کشور بوده و این کاملًاً درست است. 
من ۶۲ سال قبل برای نخستین‌بار در یک کنسرت ایتالیایی که 
در این سالن برگزار شد، شرکت کردم و آن زمان اولین حضورم 
در این جا بود. من دورۀ لیسانسم را در آمریکا، فلسفه خواندم 
و دورۀ فوق لیسانس و دکتری را در دانشگاه تهران گذراندم. 
صحبت کردن دربارۀ گروه فلسفه دانشگاه تهران نمی تواند 
بدون ذکر نام دکتر یحیی مهدوی باشد. یحیی مهدوی کسی 
بود که گروه فلسفه را در دانشگاه تهران تأسیس کرد. مهدوی 
فلسفه را برای فلسفه می خواست. فلسفه برای او وسیله‌ای 
برای تبلیغ ایدئولوژی، دین و مرام نبود. فلسفه متعلق به 
تمدن هاست و ایران یکی از قدیمی ترین تمدن های بزرگ 

جهان را دارد.«
هم چنین منصوره اتحادیه، استاد پیشین تاریخ دانشگاه 
تهران در این مراسم گفت: »زمانی که من تدریس در دانشکدۀ 
ادبیات و علوم انسانی را آغاز کردم، یکی از نکات بی نظیر 
علاقۀ دانشجویان به تاریخ بود. شور دانشجویان در آن زمان 
بی نظیر بود. متأسفانه آن شوری که ما تجربه کردیم، امروز 
وجود ندارد. نباید به تاریخ سطحی بنگریم، نباید مسائل را 
سیاه و سفید ببینیم. مورخ بسیاری از مسائل و مشکلات را 
نمی‌داند، مورخ قاضی نیست باید احتیاط کند و انصاف و 

منطق داشته باشد.«
استاد محمدرضا شفیعی کدکنی هم در این مراسم در 
سخنان کوتاهی با ابراز خوشحالی از حضور بین هم‌کارانش 
گفت: »من به این جا آمده‌ام تا شماها را ببینم. از همۀ شما 
استادان محترم و دانشمندان بزرگ مملکت عذر می خواهم و 
از همه کسانی که اظهار لطف کردند، تشکر می کنم. شما همه 
بهتر از من می‌دانید که این دانشکده تقریباًً بخش اعظم مفاخر 
ایران را به عنوان استاد یا دانشجو در خود جای داد که ایران 
همیشه به آن ها افتخار خواهد کرد.« حکمت‌الله ملاصالحی، 
علی رواقی و جواد اصغری، رئیس دانشکدۀ ادبیات و علوم 

انسانی دانشگاه تهران دیگر سخنرانان این مراسم بودند.

اختتامیۀ هفدهمین جشنوارۀ هنرهای تجسمی فجر، غروب 
شنبه ۴ اسفند با حضور نادره رضایی )معاون هنری وزیر ارشاد(، 
زهرا بهروز آذر )معاون امور زنان و خانواده( و عبدالکریم 
حسین‌زاده )معاون رئیس جمهور در امور توسعه روستایی و مناطق 
محروم( برگزار شد و هنرمندان منتخب از سراسر کشور، لوح 

تقدیر و جوایز خود را دریافت کردند.
با قرائت قرآن و پخش سرود ملی مراسم اختتامیه به صورت 
رسمی آغاز شد و بهاره جهان‌دوست هنرمند نقال روی صحنه 
حاضر شد و قطعه‌ای را برای سرو چندهزار ساله که نماد هفدهمین 
جشنوارۀ هنرهای تجسمی فجر است، اجرا کرد. پس از آن بهرام 
کلهرنیا، دبیرکل هفدهمین جشنواره هنرهای تجسمی فجر گفت: 
»ما به پایان یک راه رسیدیم. گام های من خسته شد از سختی و 
پیچیدگی راه ولی از پیروزی هایی که به دست آوردیم خرسندم. 
جشن امسال مهر و شادی را به خود اختصاص داد. در این دوره 
کارهای نوینی انجام دادیم و کوشیدیم، نظام اندیشمندی دیگری را 
اعمال کنیم. تلاش کردیم این جشن به جشن دوستی، عدالت و 
برابری تبدیل شود. نکوشیدیم رقابت کنیم. ما رقیب هم نیستیم، 
ما هم پیمان هستیم و هم‌دیگر را پشتیبانی کردیم. اگر خطایی 
وجود دارد به من مربوط است و تمام بزرگی ها و یافته ها متعلق به 
شماست. جشن کنونی صرفاًً جشن هنرمندان نیست بلکه یکی از 
رأس های آن هنرمندان هستند، بنیادی ترین رأس آن مردم هستند و 
رأس دیگرش مدیران هستند که از ترکیب این رئوس، فجر شکل 
می گیرد. جشن فجر امسال تعهدات جدیدی را پدید آورده است؛ 
تعهد این که بیندیشد و متدهای تفکر ماضی را در کار تعبیه کند. 
در این رویداد صنوف به یکدیگر نزدیک شدند و در برگزاری آن 
کادمی  مشارکت داشتند. جشنوارۀ تجسمی فجر باید بتواند آ
هنرهای تجسمی را ایجاد کند و در جشن آن گردهم بیاییم. این 
موضوع یکی از خواسته های ماست و آن را پیگیری می کنیم. امسال 
جشن از تهران به تمام ولایت های ایران رفت؛ هر جا به فراخور 
امکانات خود. در این دوره میان جشن و صنوف هنری مختلف، 
ارتباطی شکل گرفت. ما آرزوی دگرگونی، تحول و پیشتازی داریم 

و حق داریم آرزوهای خود را به بلندی سرو کهن ایرانی ببینیم.«

 Wزنان برتر و مدیران برتر 
پس از سخنرانی کلهرنیا، کلیپ روزهای انقلاب پخش شد 
و در ادامه فریبا متخصص، عشرت فیروز و زهرا بهروزآذر روی 
صحنه آمدند و از زنان هنرمند تجلیل کردند. »سرزمین من« یکی 
از بخش های مهم جشنوارۀ هفدهم تجسمی فجر امسال بود که در 
آن آثار هنرمندان استان های مختلف کشور بدون برگزاری رقابت به 
صورت نمایشگاه گردانی به این جشنواره راه پیدا کرده‌اند. در بخش 
زنان برتر »سرزمین من« از فاطمه رحمانیان )استان فارس(، 
مریم کاشی )استان خراسان جنوبی(، طیبه زاهدی )استان ایلام( 

و فرزانه نصیری )استان زنجان( تقدیر شد. سپس تابلویی ناقص 
از هنر کاشی کاری از بالای صحنه به سمت پایین هدایت شد 
تا قطعه های ناقص آن توسط معاون رئیس جمهور و ۲ هنرمند 
تکمیل شود. در بخش بعدی کلیپ هنرمندان تجسمی درگذشته 
سال ۱۴۰۳ پخش شد و بهاره جهان‌دوست از داستان های عاشقانه 
و ارتباط این داستان ها با هنرهای تجسمی سخن گفت. سپس 
هادی حیدری، جمشید حقیقت شناس، نیکنام حسین پور، جعفر 
واحدی، علی خورشیدپور و ابوالفضل صادقی نژاد نمایندۀ وزیر و 
دبیر شورای ارزشیابی هنرمندان روی صحنه آمدند تا جایزه مدیران 
هنری برتر بخش »سرزمین من« را اهدا کنند. ابوذر نوروزی نژاد 
مدیر هنری برتر استان هرمزگان، فاطمه پری نژاد مدیر هنری برتر 
استان مازندران و محمدجواد زارع مدیر هنری برتر استان فارس به 
عنوان برگزیدگان معرفی شدند. هم چنین روزبه حبیبیان از استان 
کرمانشاه، فاطمه ابراهیمی از بوشهر، بهداد نجفی اسداللهی از 
تهران، حمید بهجت از آذربایجان غربی، مهدی جعفری از کرمان 
و علی سلطانی از قم به عنوان مدیران هنری برتر شایستۀ تقدیر 
شناخته شدند. در بخش »نمایندۀ استان برتر«، اسما حجازی 
از فارس و مهدی جعفری از کرمان به عنوان برگزیده و وحید 

سلیمانی از قم و بهارک زرگروفا از البرز شایسته تقدیر شدند.

 Wبرگزیدگان پایش فعالان تجسمی 
در ادامه امیر راد، دبیر هنری جشنواره گفت: »در هفدهمین 
جشنوارۀ هنرهای تجسمی فجر تلاش شد تا جشن همۀ فعالان 
از جمله هنرمندان، ناشران و گالری‌داران باشد. در این جشنواره 
بنا بر حرکت به سوی هنر گذاشته شد به همین دلیل فعالان این 
عرصه بدون هیچ وابستگی به جناح یا جایی مورد پایش قرار 
گرفتند. این پژوهش می توانست در هر نهاد دیگر و توسط گروهی 
دیگر انجام شود اما تفاوت این سفارش که از سوی دبیرخانه اتفاق 

افتاد، امکان به کارگیری نتایج این پایش برای عموم است.«
در ادامه نتایج این پژوهش در قالب برگزیدگان بخش پایش 
فعالان تجسمی به شرح زیر اعلام شد: حرفه هنرمند در بخش 
پادکست، علی بختیاری در بخش نمایشگاه گردانی، گالری 
زیرزمین دستان در بخش گالری ها، محمدتقی فرامرزی در 
بخش ترجمه و رویین پاکباز در بخش تالیف و نشر نظر در بخش 

انتشارات.
سپس بهاء عبدالحسین مجید، نمایندۀ انجمن هنرهای 
تجسمی عراق به عنوان نمایندۀ مهمانان خارجی حاضر در 
هفدهمین جشنوارۀ هنرهای تجسمی روی صحنه آمد و از کسب 
تجربۀ جدید در این جشنواره تشکر کرد و گفت: »امسال اتفاق 
خوبی در جشنواره هنرهای تجسمی فجر افتاد و آن هم دعوت از 
مدیران انجمن های هنری از کشورهای همسایه بود. ما می توانیم 

سفیر فرهنگی ایران در کشورهای دیگر باشیم.«

 Wنکوداشت مفاخر 
در ادامه نوبت به بخش نکوداشت مفاخر هنرهای تجسمی 
رسید که عبدالکریم حسین‌زاده، نادره رضایی، محمدمهدی 
احمدی و اکبر زنجان پور روی صحنه آمدند تا از اساتید تقدیر 
کنند. مسعود زنده‌روح کرمانی در رشتۀ عکاسی، محمدرضا 
ذبیح‌الله‌زاده در رشتۀ مجسمه سازی، علی رضاییان در رشتۀ 
خوشنویسی، فتح‌الله زیارتی در رشتۀ سرامیک و احمد وکیلی 

در رشتۀ نقاشی ۵ هنرمندی بودند که مورد تجلیل قرار گرفتند.
نادره رضایی، معاون هنری وزیر ارشاد در بخش پایانی مراسم 
گفت: »از هم‌راهان در جشنوارۀ تجسمی فجر و از هم کارانم 
در ماراتن های جشنواره های فجر تشکر می کنم. امیدوارم این 
جشنواره بتواند، مقدمه‌ای برای گام های فردا باشد. الان باید کسی 
این جا می بود که حامی ما در برگزاری این جشنواره‌های فجر بود؛ 
آقای سیدعباس صالحی، وزیر فرهنگ و ارشاد اسلامی حتماًً 
باید می بودند اما جلسه‌ای در هیأت دولت داشتند و نتوانستند 
حضور داشته باشند.« در مراسم اختتامیۀ هفدهمین جشنوارۀ 

تجسمی فجر علی زندوکیلی هم به اجرای قطعاتی پرداخت.
هفدهمین جشنوارۀ هنرهای تجسمی فجر امسال با تغییرات 
ساختار بدون رقابت با رویکرد مشارکت ملی، تمرکززدایی و 
کشف استعدادهای جدید هم‌زمان با تهران در ۳۱ مرکز استان 
برگزار شد و شمار زیادی از هنرمندان جوان، امکان مشارکت 
در عرصه تجسمی پیدا کردند. این جشنواره ۲۱ بهمن با نواختن 
زنگ بخش »سرزمین من« در شیراز آغاز شد. بخش اصلی 
جشنواره هفدهم هنرهای تجسمی فجر با عنوان »درخت 
زرین« با نمایش آثار هنرمندان تجسمی در رشته‌های مختلف 
با نمایشگاه گردانی جمشید حقیقت شناس با مضمون درخت ۲۶ 
بهمن در مجموعۀ فرهنگی- هنری آسمان افتتاح شد و تا دهم 
اسفند برپاست. بخش »گنجینه ها« نیز با نمایشگاه گردانی آمنه 
رضایی، مدیر موزۀ خوشنویسی از ۲۴ بهمن در این موزه آغاز به 
کار کرده و تا ۸ اسفند ادامه دارد. بخش »یادداشت های یک 
دوربین« مجموعه‌ای با نمایشگاه گردانی سیدعباس میرهاشمی 
از عکس های میشل ستبون عکاس فرانسوی از انقلاب اسلامی 
۲۹ بهمن در فرهنگسرای نیاوران گشایش یافت و تا ۶ اسفند 
ادامه داشت. بخش »جشن ها«ی جشنوارۀ هفدهم نیز با 
نمایشگاه گردانی عادل صدرممتاز با نمایش پوسترهایی از آرشیو 
موزۀ گرافیک ایران با موضوع جشن دوم اسفندماه در موزۀ 
گرافیک افتتاح شد و تا ۲۴ اسفند ادامه دارد. بخش نمایشی 
درباره هنرهای تجسمی و نقالی توسط بهاره جهان‌دوست از 
دیگر بخش های این آیین بود. هم چنین بخش »هنر فاخر ملی« 
شامل آثار نگارگری و خوش نویسی با نمایشگاه‌گردانی امیر 
طهماسبی سوم اسفند در باغ موزۀ نگارستان افتتاح شد و تا ۲۴ 

اسفند برپاست.

اختتامیۀ هفدهمین جشنوارۀ تجسمی فجر

جشنی برای همه

برادر باسم خندقجی می گوید این نویسندۀ فلسطینی با وجود 
مشکلاتی که در زندان اسرائیل متحمل می شود به نوشتن ادامه 
می‌دهد. یوسف خندقجی می گوید، رمان هایی که برادرش در 
زندان می نویسد تجربۀ فلسطینی ها را نشان می‌دهد. در ۲۱ سال 
گذشته باسم خندقجی، نویسندۀ فلسطینی، نماد مقاومت بوده 
و با رمان هایی که از سلول زندان اسرائیل نوشته، برندۀ جایزه هم 
شده است. باسم خندقجی از سال ۲۰۰۴ در زندان به سر می برد.

حسن فشارکی: در کشور ما با مسألۀ نئولیبرالیسم به صورت 
احساسی برخورد می شود اما در کتاب »حدود نئولیبرالیسم« 
با این موضوع به صورت علمی برخورد شده است. در صورتی 
که دولت نئولیبرال در ظاهر کوچک می شود، یعنی آن چیزی 
که می بینیم و شاهدیم این است که دولت کوچک شده ولی 
در بحران های مهم دولت دخالت می کند و در کتاب »حدود 

نئولیبرالیسم« این مسائل توضیح داده شده است.

جدیدترین کنسرت محسن یگانه که شامگاه ۴ اسفند در 
هتل اسپیناس پالاس در حال برگزاری بود، ناگهان قطع شد. 
محسن یگانه اجرایش را به دلیل گرفتگی صدا لغو کرد و در 
حالی که بغض کرده بود، خطاب به حاضران گفت: »شما با 
ارزش ترین دارایی من هستید. برای من مهم هستید و از ته 
قلبم از همه شما عذر خواهی می کنم.« این اجرای نیمه کاره 

به ۱۴ اسفند ماه موکول شد.

کنسرت ناتمام یگانهبرخورد احساسی با نئولیبرالیسمرمان نویسی در اسارت
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انیمیشن سینمایی »جریان«، اثری فانتزی و ماجراجویانه است که 
بدون دیالوگ‌، تصویری از حیات جانوران روی زمین بدون انسان را 
به نمایش می گذارد. در این اثر، یک گربه منزوی که محل سکونتش 
در اثر یک سیل ویران گر نابود می شود به قایقی وارد می شود که در 
آن، چند حیوان از گونه های دیگر نیز حضور دارند. این اثر که منتخب 
جایزه اسکار در بخش بهترین پویانمایی سال شده به کارگردانی 
گینتز زیلبالودیس محصول سه کشور فرانسه، لتونی و بلژیک است و 
تماشای آن به دلیل وجود تصاویر دلهره آور برای رده  سنی کمتر از 9 

سال توصیه نمی شود.
در نخستین نمایش این انیمیشن در جشنواره کن، این کارگردان 
جوان اهل لتونی توضیح داد که چگونه بعد از سه‌ونیم سال کار انفرادی 
روی »جریان«، می خواسته اتحاد و همبستگی میان حیوانات را در 
ابعاد مختلف به تصویر بکشد. قصه ابتدا یادآور کشتی نوح است اما 
به سرعت خود را از آن قصه و فضا جدا می‌کند. مفهومی که بیش از 
هر چیز نشان می‌دهد، بقای گربه به دیگر گونه هایی که در طول سفر 
شگفت‌انگیزش با آن ها روبه‌رو می شود، بستگی پیدا می کند. سفر این 
گربه در دنیایی اتفاق می‌افتد که در آن بقایایی از انسان دیده می شود اما 
در آن فقط حیوانات زنده مانده‌اند. گربه برای خواب به‌ جایی می‌رود 
که گویا قبلًاً خانه‌اش بوده است. این ها خرده‌داستان‌های اولیه این 
انیمیشن است اما از همان ابتدا معلوم است که قصه می‌خواهد ما را 
به یک وضعیت هولناک ببرد. در این انیمیشن حیوانات به انسان ها 
شبیه نیستند. هیچ رفتار انسانی هم از آنها سر نمی‌زند. اصلًاً در سراسر 
انیمیشن هم خبری از انسان ها نیست. حیوانات به یک ویران شهری 
می‌رسند که شباهتی با هیچ جا ندارد اما آنها برای حفظ بقا باید با 
هم همزیستی مسالمت آمیز داشته باشند و از این مهم تر اینکه باید 
کمک حال یکدیگر باشند که با وجود همه تفاوت ها و حتی دشمنی های 

غریزی این کار را انجام‌ می‌دهند تا بقای خود را تضمین کنند. 
هرچند گربه سیاه انیمیشن »جریان« با آن چشم‌های درشت 
طلایی و جست‌وخیزهای منحصربه فردش شباهتی به انسان ها ندارد 
و البته هیچ یک از حیوانات این انیمیشن نماینده انسان ها نیستند اما 
مفهومی که این انیمیشن به آن اشاره دارد آنقدر فراگیر و همه جانبه 
است که می تواند نمادی از جامعه انسانی با تمامی تفاوت های طبقاتی 
و دیدگاهی‌اش باشد. در واقع حیوانات در »جریان« حرف نمی‌زنند، 

اما کاملًاً هم مثل حیوانات رفتار نمی کنند. با این حال، سکوت آن ها 
تفاوت مهمی میان این پروژه و سنت انسان نمای کارتون‌های آمریکایی 
ایجاد می کند؛ انگار کارگردان »جریان« می خواهد ما از تجربه های 
شخصیت های او در طول ۸۵ دقیقه حماسی فیلم، یک تمثیل انسانی 
برداشت کنیم اما در واقعیت انیمیشن‌اش را با چنین تصاویری طراحی 

نکرده و نساخته است. 
انیمیشن »دور« Away اولین تجربه این فیلمساز بود و او با ساخت 
دومین انیمیشن‌اش یعنی »جریان« نشان داد که علاقه مند به فضای 
آخرالزمانی و قصه های بی‌زمان و بی مکان است. گینتز زیلبالودیس 
فضای فکری غریبی دارد. هر دو انیمیشنی که با سختی و با گذراندن 
چند سال می سازد، بدون دیالوگ هستند. شخصیت اصلی انیمیشن 
اول او یک انسان بود و حالا یک گربه را برای ساخت و پرداخت کردن 
داستان آخرالزمانی‌اش انتخاب کرده است. شاید برای اینکه گربه ها به 
 شدت به زندگی انسان ها نزدیک شده و آنقدر اهلی‌ شده‌اند که نمی توان 

آنها را از جوامع انسانی تفکیک کرد. 
با اینکه از ابتدا تا انتهای انیمیشن هیچ حرفی زده نمی‌شود و 
دیالوگی وجود ندارد اما آنقدر حجم داستان و اتفاقات و موقعیت های 

مختلف زیاد است که تماشاگر به خوبی با قصه همراه می شود و 
نمی تواند تماشای آن را رها کند. این انیمیشن نه تولید پیکسار است 
و نه دیزنی اما با نمایش در فستیوال های معتبر بین‌المللی هم جوایز 
بسیاری را از آن خود کرد و هم یکی از مهم‌ترین آثار سال لقب گرفت 
حالا می توان گفت »جریان« جدا از اینکه یکی از بهترین انیمیشن های 
امسال است، گام مهمی برای نشان دادن این موضوع است که خارج 
از انحصار شرکت های بزرگ آمریکایی هم می توان، آثار درخشانی 
در زمینه پویانمایی تولید و روانه بازار کرد. همان طور که امسال یک 
انیمیشن کوتاه ایرانی هم در میان نامزدهای اسکار وجود دارد. با همه 
اینها طراحی انیمیشن نشان می‌دهد که سرمایه زیادی برای تولید آن 
وجود نداشته و نمی توان به لحاظ طراحی آن را همسنگ انیمیشن های 
هالیوودی دانست اما کارگردان »جریان« با علم به این موضوع 
انیمیشن‌اش را طراحی و ساخته است و آشکارا نشان می‌دهد که 
نمی تواند و نمی خواهد با پیکسار و دیگر استودیوهای آمریکایی رقابت 
کند بلکه راه خودش را می‌رود بدون اینکه نگرانی از عدم توازن میان 
امکانات و سرمایه داشته باشد و به طرز ماهرانه‌ای از منابع محدود 

تولیدی خود نهایت استفاده را می کند.

جریان تبدیل به یکی از مهم ترین آثار سینمایی سال شده است

انیمیشن  صامت

»جیسون آیزاکس« اعتراف کرده است که تجربه فیلمبرداری 
فیلم های »هری  پاتر« برای او »ملال آور« و »نه‌چندان 
لذت بخش« بوده است. این بازیگر ۶۱ ساله که این روزها فصل 
سوم سریال »نیلوفر سفید« را در اچ بی‌او دارد، در 6 فیلم »هری 
 پاتر« نقش »لوسیوس مالفوی« را ایفا کرد. آیزاکس می گوید، 
هنوز با تماشای فیلم های »هری  پاتر« به همراه خانواده‌اش 
شروع به گریه می کند و می گوید »به  شدت تکان‌دهنده است«.

مراسم یادبود شاهپور عظیمی منتقد، مترجم و مدرس سینما 
با عنوان »حکیم نقد ایران« ساعت ۱۶ تا ۱۸ سه شنبه هفتم 
اسفند ماه در سالن حقیقت مرکز گسترش برگزار می شود. در 
این مراسم جواد طوسی، سعید قطبی‌زاده، جعفر گودرزی، 
شهرام اشرف‌ابیانه و مازیار فکری‌ارشاد صحبت خواهند کرد. 
حضور در این مراسم آزاد است. شاهپور عظیمی منتقد، مترجم 

و مدرس سینما ۲۸ بهمن‌ماه بر اثر بیماری قلبی درگذشت.

ریچ گلفوند، مدیرعامل آی مکس، جزئیاتی درباره برنامه های 
بلندپروازانه شبکه استریم نتفلیکس برای مجموعه فیلم های 
»نارنیا« به کارگردانی گرتا گرویگ که در سال ٢٠٢٣ با فیلم 
»باربی« موفقیت چشمگیری کسب کرد، فاش کرده است. 
گرویگ درحال حاضر قراردادی برای ساخت دو فیلم از 
مجموعه »سرگذشت نارنیا« که اقتباسی از سری کتاب های 
سی. اس. لوئیس است، دارد. این آثار در سال ۲۰۲۶ خواهد بود.

قرادادهای چشمگیر کارگردان باربیبرگزاری یادبود شاهپور عظیمیاعتراف بازیگر هری  پاتر

گزارش سینمای جهان

کارگردان کارآموز عذرخواهی کرد
 علی عباسی با پذیرش اتهام آزار جنسی 

مسئولیت رفتارش را پذیرفت

»علی عباسی«، کارگردان فیلم »کارآموز« اتهام 
آزار جنسی به یک بازیگر مرد را تایید و عذرخواهی 
کرد. روز گذشته »ددلاین« گزارش داده بود که این 
کارگردان ایرانی در جشنی که آژانس سی‌ای‌ای پس 
از گلدن گلوب برگزار کرده به یک بازیگر شناخته شده 

آزار جنسی رسانده و او را لمس جنسی کرده است.
عباسی در واکنش به این اتهام مسئولیت رفتارش 
را می پذیرد و می گوید: »می خواهم مستقیماًً‌ و علناًً 
به مقاله‌ای که به تازگی درباره من منتشر شده، پاسخ 
دهم. کاملًاً درک می‌کنم که رفتار من صرف نظر از 
نیتی که داشته‌ام، کسی را معذب کرده و از این بابت 

واقعاًً متاسفم«.
در گزارش قبلی آمده بود که عباسی در آن جشن 
»سرخوش« بوده اما فیلمساز می گوید، رفتارش 
نتیجه یک سوءتفاهم بوده است: »با این فرد چندین 
بار وقت گذرانده‌ام و برای اینکه فکر کنم رابطه 
دوستانه‌ای داریم، دلیل داشتم. وقتی آن بازیگر 
مرد را در جشن گلدن گلوب دیدم، هیجان‌زده شدم 
که دوباره با او برخورد کرده‌ام. حرکتی بیش از حد 
صمیمانه کردم اما قصدم بازیگوشی بود، نه هرگونه 
رفتار جنسی. به سرعت متوجه شدم که آن شرایط را 
به غلط تشخیص داده‌ام. از او در آن نقطه عذرخواهی 
کردم و روز بعد اطمینان پیدا کردم که عذرخواهی‌ام به 

واسطه نمایندگانم تکرار شده«.
این »حرکت بیش از حد صمیمانه« بنا بر گزارش 
»ددلاین« سبب اخراج عباسی از آژانس سی‌ای‌ای 
و گروه اینترتینمنت ۳۶۰ شده. عباسی در این 
خصوص می گوید: »این ادعا که به خاطر این برخورد 
نمایندگانم قطع رابطه کرده‌اند، صحت ندارد. تصمیم 
من برای جدایی از مدت ها قبل گرفته شده بود و 

انگیزه های کوتاه مدت نداشت«.
عباسی در پایان توجه را به فیلم »کارآموز« معطوف 
می کند: »به پذیرش مسئولیت رفتارم اعتقاد دارم؛ 
اشتباه کردم، عذرخواهی کردم و درس ارزشمندی 
در زندگی گرفتم. از کار بی نظیر عوامل و بازیگران و 
حامیان »کارآموز« سپاسگزاری می‌کنم و امیدوارم که 

تمرکز روی دستاوردها باقی بماند«.
عباسی نامزد اسکار بهترین کارگردانی نیست اما 
»سباستین استن«، بازیگر نقش »دونالد ترامپ« 
و »جرمی استرانگ«، بازیگر نقش وکیل او »روی 
کادمی  کوهن« در نود‌وهفتمین مراسم اهدای جوایز آ

در بخش بهترین بازیگری، نامزد شده‌اند.
به گزارش 30 نما پیش از این »ددلاین« گزارش 
داده بود که عباسی »پرخاشگرانه« یک بازیگر مطرح 
که عضوی از آژانس سی‌ای‌ای است را لمس جنسی 
کرده و به دنبال آن آژانس خواستار عذرخواهی 
کارگردان شده است. با این حال منابع دیگری 
می گویند به عباسی توصیه شده به آن بازیگر نزدیک 
نشود. »دونالد ترامپ« سوژه فیلم »کارآموز« به 
کارگردانی عباسی پیش‌تر به رفتارهای مشابهی متهم 

شده بود.
در این گزارش آمده است که درحال حاضر فقط 
آژانس بریتانیایی لارک با کارگردان »عنکبوت 
مقدس« همکاری می کند. از سوی دیگر، قرارداد 
عباسی با موسسه تبلیغاتی لید پس از اکران 

»کارآموز« به پایان رسیده است.
عباسی پیش تر در مورد پایان همکاری با 
سی‌ای‌ای گفته بود: »می توانم تایید کنم که تصمیم 
گرفته‌ام به مسیر حرفه‌ای جدیدی بروم. از سی‌ای‌ای 
و اینترتینمنت ۳۶۰ سپاسگزاری می کنم به ‌ویژه 
برای تعهدشان به »کارآموز« که به آن بسیار افتخار 
می کنم. مشتاقم که در زمان مناسبت گام بعدی خود 

را اعلام کنم«.
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گزارش ویژه

از ابتدای تشکیل دولت چهاردهم، بازار سهام 43 درصد با 
رشد مواجه شده است. تهیه برنامه راهبردی عملیاتی 6 ماه دوم 
سال 1403 شامل 17 اقدام مهم، پیگیری موثر برای صیانت 
از حقوق بازار سرمایه در لایحه و قانون بودجه 1404 انتظام‏ 
بخشی به انتشار اوراق دولتی و پیگیری منافع عمومی ناشران و 
تلاش برای کاهش خسارت‌‏هایی از قبیل قطعی انرژی )برق و 
گاز( و رونمایی از ابزارهای جدید از مهم ترین اقدامات است .

مجموع صادرات غیرنفتی ایران با وزنی بیش از ۶۶ 
میلیون تن، ارزشی بالغ بر ۲۵.۵ میلیارد دلار را به خود 
اختصاص داده است. ارزش واردات هم در این مدت 
۲۸.۷ میلیارد دلار بوده است. در همین حال در ۱۰ ماهه 
نخست امسال، تجارت خارجی کشور ۱۵۸ میلیون و 
۱۸۰هزار تن و به ارزش ۱۰۳ میلیارد و ۸۴۶ میلیون دلار 

بوده است. 

از مجموع تجارت خارجی کشور طی ۱۰ ماهه امسال بالغ بر 
۱۲۷ میلیون و ۳۹۶ هزار تن به ارزش ۴۷ میلیارد و ۷۵۵ 
میلیون دلار به صادرات اختصاص داشت که از نظر وزن ۱۲ 
درصد و از حیث ارزش ۱۸ درصد افزایش یافت. جمع کل 
درآمدهای گمرکی و مالیاتی وصول شده توسط گمرک 138 
هزار میلیارد تومان بوده که نسبت به مدت مشابه سال قبل 

رشدی معادل 45 درصد را شاهد هستیم. 

رشد درآمد دولت صادرات غیرنفتی رشد بورس 

شهردار اندیشه: 

 افتتاح ورزشگاه شهدای خدمت 
با اعتباری بالغ بر ۲۸ میلیارد تومان

به گزارش اداره روابط عمومی و امور بین‌الملل 
شورای اسلامی و شهرداری اندیشه: بهروز کاویانی، 
شهردار اندیشه در مراسم افتتاحیه ورزشگاه شهدای 
خدمت که با حضور مسئولان شهری، استانی و جمعی 
از شهروندان برگزار شد از توسعه فضاهای ورزشی و 
رفاهی در این شهر خبر داد. شهردار اندیشه با اشاره به 
اهمیت توسعه زیرساخت های ورزشی گفت: »با تاکید 
بر توزیع عادلانه امکانات، پروژه های متعددی در حوزه 
ورزش و رفاه عمومی درحال اجراست. ازجمله این 
پروژه ها می توان به ورزشگاه ویژه جانبازان در فاز ۲، 
دهکده ورزشی مدرن در فاز ۵، مجموعه ورزشی بانوان 
در فاز ۲ و مجموعه ورزشی شهدای خدمت اشاره کرد 

که در مراحل احداث و تکمیل هستند«.

  43
درصد 

66
میلیون تن 

  45
درصد 

دولت چهاردهم درحالی راهبری اجرایی کشور را عهده‌دار شد که 
در عرصه اقتصادی چالش های جدی وجود داشت و ناترازی های 
درمان نشده و تشدید شونده در بخش های مختلف برای اقتصاد 
بحران ساز شده بود؛ دولت در 5 ماهه عمر خود تلاش کرد تا بر مبنای 
ظرفیت های قانونی برنامه هفتم برای رفع این بحران ها و ناترازی ها 
گام بردارد. تورم، کاهش قدرت خرید مردم، افزایش هزینه های تولید 
و افت سرمایه گذاری و ... از چالش های جدی است که باید برای 
آنها چاره‌اندیشی می شد و از نگاه دولت افزایش تولید، ایجاد اشتغال و 
رشد اقتصادی پایدار، نیازمند تدوین و اجرای سیاست های اقتصادی 
مناسب است. قانون برنامه 5  ساله هفتم پیشرفت برای غلبه بر این 
بحران ها، وظایفی را بر عهده وزارت اقتصاد قرار داده که یکی از این 
موارد مربوط به تامین مالی به‌ عنوان یکی از مهم ترین پیش نیازهای 
رشد اقتصادی است. بر همین اساس وزارت امور اقتصادی و دارایی 
در دولت چهاردهم در حوزه مدیریت مالی دولت بر تامین مالی 

غیرتورمی و انضباط مالی متمرکز بوده است. 

 Wتامین مالی دولت
وزارت اومر ااصتقدی و دارایی در رااتسی فیلاکت هلوحم ینبم رب 
نیمأت یلام ۷۰ دردص وبدهج یمومع دوتل، ومهاره اب ییاهشلاچ در 
از ارقتسار  وبده اتس. سپ  عبانم یمومع دوتل وماهج  وحزه ووصل 
دوتل چهاردهم و دیکات رب رتنکل رورکیداهی وتریم، عبطلاب وضومع 
تانیم یلام وتریغریم و اانتجب از عبانم هیاپ یلوپ در تانیم رتانازیاهی 
وبدهج در اوتیول اکری وزارت اومر ااصتقدی و دارایی رقار تفرگ. 
بررسی وضعیت تامین مالی اعتبارات عمومی دولت نشان می‌دهد 
که 66 درصد از منابع پیش بینی شده بودجه و هدفمندی یارانه ها در 
سال 1403 در 5 ماهه فعالیت دولت چهاردهم تامین مالی شده است. 
در همین حال درحالی‌ که در 4 ماهه عمر دولت قبل تنها 17 درصد 
منابع مصوب سال از بودجه عمومی تامین شده بود، در 5 ماهه دولت 
چهاردهم 48 درصد منابع تامین شده و بهبود 31 درصدی داشته 

است. 

 Wتامین مالی غیرتورمی از مسیر انضباط مالی
تامین مالی غیرتورمی دولت به صورت  تامین نقدینگی مورد نیاز 
دولت از طریق انتشار اوراق نقدی همچنین تامین مالی غیرمستقیم 
دولت از طریق انتشار و واگذاری اوراق غیرنقدی به اشخاص 
طلبکار از دولت یکی از رویکردهای دولت بوده است. در این 
خصوص می توان اشاره کرد که  در سال 1403 تا پایان دی ماه مبلغ 
304 هزار میلیارد تومان انتشار اوراق مالی اسلامی به منظور تامین 
مالی غیرتورمی دولت انجام شده است. ارتقای جایگاه اوراق مذکور 
به‌واسطه تسویه به‌ موقع تعهدات دولت یعنی بازپرداخت اصل و سود 

اوراق بدون یک روز تأخیر نیز مورد توجه دولت بوده است. 
در همین حال ارتقای شفافیت، سلامت اداری و انضباط مالی 
دولت با مدیریت نقدینگی، اجرای حساب واحد خزانه و به دنبال 
آن عدم استفاده از تنخواه گردان بانک مرکزی از سوی خزانه‌داری کل 
کشور در دولت چهاردهم دنبال شد، جلوگیری از رسوب بیش از 200 
هزار میلیارد تومان در حساب‌ دستگاه های اجرایی یکی از آثار عملی 
حرکت در این مسیر بوده است. با توجه به پیاده سازی حساب واحد 
خزانه و استفاده از ظرفیت منابع نقدینگی دولت در سال جاری از 
تنخواه گردان خزانه استفاده نکرد و عدم اتکای دولت به تنخواه گردان 
خزانه موجب کاهش رشد نقدینگی و پایه پولی و آثار مثبت در روند 
کاهش تورم شده ‌است. قانون »تامین مالی تولید و زیرساخت ها« که 
در اردیبهشت  ماه امسال برای اجرا ابلاغ شد، تشکیل شورای ملی 
تامین مالی به ریاست وزیر امور اقتصادی و دارایی را پیش بینی کرده و 
این شورا به دستور وزیر اقتصاد هر دو هفته یک  بار نشست های خود را 
برگزار می کند. ایجاد هماهنگی و هم‌افزایی بین نهادهای متولی تامین 

مالی در بازارهای پول، سرمایه و بیمه، توسعه الگوهای سرمایه گذاری 
در طرح های تولیدی و زیربنایی، تقویت نظام سنجش اعتبار با تکمیل 
پایگاه داده های اعتباری کشور، توسعه و ترویج نهادها و ابزارهای 
تضمین، توسعه دامنه وثایق قابل قبول نزد نهادهای وثیقه پذیر و 
تصویب دستورالعمل های لازم، تدوین و تصویب دستورالعمل انتشار 
وثیقه و اوراق تضمین بر پایه انواع دارایی های قابل توثیق و در نهایت 
تصویب سایر دستورالعمل های مورد نیاز برای تحقق اهداف این ماده 
از وظایف تعریف شده برای این شوراست. این شورا مقدمات اجرایی 
قانون تامین مالی تولید و زیرساخت ها را با تصویب آیین نامه ها و 

دستورالعمل ها فراهم کرده است. 

 Wرشد درآمدهای پایدار و عبور از اقتصاد نفتی
رشد درآمدهای پایدار و عبور از اقتصاد نفتی نیز از اولویت های 
دولت چهاردهم است که وزارت امور اقتصادی و دارایی در این زمینه 
نیز در ماه های گذشته فعال بوده است. رعایت اصول مالیات ستانی 
شفاف و عادلانه، مبارزه با فرار مالیاتی )با تمرکز بر دانه‌درشت های 
مالیاتی( و طرح نشان‌دار کردن مالیاتی از مصادیق اجرای عدالت 
مالیاتی است. علاوه بر این تامین بودجه عمومی دولت در حالی صورت 
می‌گیرد که اولًاً در سال های اخیر نرخ مالیاتی موضوع ماده 105 قانون 
مالیات های مستقیم )نرخ مالیات بر شرکت ها و اشخاص حقوقی( با 
هدف کمک به تولیدکنندگان از 25 درصد به 20 درصد رسیده است 
)کاهش 5 درصدی نرخ( ثانیاًً طبق قانون مالیات بر ارزش‌افزوده، 
بخشی از وصولی این مالیات به  عنوان عوارض سهم شهرداری ها و 
دهیاری ها در اختیار وزارت کشور قرار می گیرد. تداوم روند رو به رشد 
نسبت درآمدهای مالیاتی به منابع بودجه عمومی و اعتبارات هزینه‌ای 
دولت موجب شد تا نسبت درآمدهای مالیاتی 9 ماهه ابتدای سال 1403 
به منابع بودجه عمومی و اعتبارات هزینه‌ای دولت به ترتیب 47 و 65 
درصد شود. میزان استرداد 10 ماهه ابتدای 1403 به صادرکنندگان مبلغ 
22 هزار میلیارد تومان است که نسبت به میزان استرداد 10 ماهه سال 
قبل )یعنی 13.3 هزار میلیارد تومان( تقریباًً 65 درصد رشد کرده 
است. همچنین از ابتدای سال تا آذرماه 1403 مجموعاًً بالغ بر 116 
هزار میلیارد تومان عوارض موضوع قانون مالیات بر ارزش‌افزوده سهم 
شهرداری‌ها و دهیاری ها وصول شده که نسبت به وصولی 9 ماه ابتدای 
سال 1402 رشدی معادل 53 درصد داشته است. پیش بینی می شود 

حداقل 220 هزار میلیارد تومان تا پایان سال 1403 وصول شود. 

 Wنظام مالیاتی هوشمند و رسیدگی سیستمی 
رسیدگی سیستمی اظهارنامه های پیش فرض مؤدیان بر اساس 
اطلاعات صورت حساب های الکترونیکی ارسالی آنها برای اولین 
بار، رسیدگی 100 درصد اظهارنامه‌های اجاره مستغلات، رسیدگی 
80 درصد اظهارنامه های اصناف و صاحبان مشاغل و قطعی سازی 
پرونده بیش از 8 میلیون پرونده اصناف در راستای اجرای تبصره 
ماده 100 و ماده 97 قانون مالیات‌های مستقیم و رسیدگی 70 درصد 
اظهارنامه های اشخاص حقوقی در راستای اجرای ماده 97 قانون 
مالیات های مستقیم ازجمله مهم ترین مصادیق رسیدگی سیستمی 
است. اجرای قانون پایانه های فروشگاهی و سامانه مؤدیان به  عنوان 
مصداقی از حرکت سازمان امور مالیاتی به سمت مالیات ستانی 
سیستمی و هوشمند در سال 1402 و 1403 رشد قابل توجهی داشته به 
طوری که تعداد اشخاص صادرکننده صورت حساب های الکترونیکی 
نوع 1 و 2 در 9 ماهه ابتدای سال 1403 نسبت به کل سال 1402 با 

حدود 61 درصد رشد به 225 هزار مؤدی رسیده است. 

 Wطرح نشان‌دار کردن مالیات
رویکرد جدید مصرف مالیات در ایران با تعیین مستقیم مردم و 
مؤدیان مالیات پرداز ذیل تبصره ماده ۱۰۰ اقدامی راهبردی است که 

هدف آن توانمندسازی و مشارکت مالیات‌دهندگان و افزایش شفافیت، 
پاسخگویی و اعتماد به نظام مالیاتی است. با دادن حق اظهارنظر به 
مالیات‌دهندگان در مورد نحوه خرج کردن مالیات، رویکرد جدید 
برای افزایش انطباق و مشارکت مالیاتی و تقویت احساس مالکیت 
و مسئولیت در میان مالیات‌دهندگان طراحی شده است. این رویکرد 
راهبردی جدید برای تعیین مصرف مالیات از سوی خود مالیات‌دهنده، 
مسیر جدید حکمرانی مردم در نظام مالیاتی است که سبب می شود 
پرداخت مالیات به دست مردم تسهیل شود و مردم با آسودگی بیشتری 
مالیات خود را پرداخت خواهند کرد. در این طرح بیش از ۳۵۰ هزار 
مؤدی، تامین مالی حدود 2000 پروژه را از محل مالیات های پرداختی 
خود انتخاب کردند. استفاده از ظرفیت ها و اختیارات قانونی وزارت 
امور اقتصادی و دارایی در زمینه جذب سرمایه‌گذاری خارجی از دیگر 
مواردی است که با نگاه به اهمیت جذب سرمایه در دولت چهاردهم با 
رویکرد ویژه‌ای دنبال می شود. تقویت مناسبات بین‌المللی با تمرکز بر 
تحقق اهداف کلان دولت، مشارکت در کنفرانس جهانی سرمایه گذاری 
در سطح وزیر اقتصاد، تقویت مشارکت در تنظیم اسناد مربوط به 
اتحادیه ها و سازمان های منطقه‌ای و بین‌المللی؛ شامل بریکس، 
دی 8، اکو، شانگهای، سازمان کنفرانس اسلامی و … از جمله 
اقداماتی است که در این زمینه انجام شده است.  آمارها نیز حکایت 
از اثرگذاری مثبت این اقدامات دارد؛ از ابتدای دولت چهاردهم تا 
چهارم دی ماه سال جاری، تعداد 218 طرح سرمایه گذاری خارجی به 
ارزش سرمایه‌گذاری خارجی مصوب معتبر 7.56 میلیارد به تصويب 
هيات سرمایه گذاری خارجی رسيد. طرح های سرمایه‌گذاری خارجی 
مصوب از زمان صدور مجوز دارای مهلت قانونی 6 ماهه برای ورود 
سرمایه به کشور هستند که به استناد ماده 32 آئین‌نامه اجرایی قانون 
تشویق و حمایت سرمایه گذاری خارجی در صورت ورود سرمایه و یا 
تمدید مهلت مذکور جزو آمار سرمایه‌گذاری مصوب معتبر محسوب 

می شوند.
در بخشی دیگری از مسئولیت های وزارت اقتصاد، سازمان 
جمع آوری و فروش اموال تملیکی در 9 ماهه 1403 موفق به تعیین 
تکلیف بیش از 360 هزار میلیارد ریال کالا شد که رشد 17 درصدی 

نسبت به مدت مشابه قبل رقم خورد. 
فروش بیش از 90 هزار میلیارد ریال اموال منقول با رشد 31 
درصدی در مقایسه با مدت مشابه قبل، بازگشت بیش از 180 هزار 
میلیارد ریال کالا از طریق اعاده به صاحبان مشاغل و چرخه تولید، 
اخذ سند بیش از 677 هزار مترمربع املاک در سال 1403 و رشد 
حدود 300 درصدی نسبت به سال 1402، برگزاری بیش از 1200 
مرحله حراج به  صورت متمرکز حراج الکترونیکی خرده فروشی برخط 
در سال 1403 بر اساس تکلیف قانونی با ارزش بیش از 1700 میلیارد 
ریال و رشد بیش از 1000 درصدی نسبت به مدت مشابه قبل از دیگر 

رکوردهای ثبت شده در عملکرد این حوزه است. 
در این حوزه می توان به راه‌اندازی و رونمایی از سامانه یکپارچه 
اموال تملیکی )سیات( در سراسر کشور، افزایش ظرفیت انبارهای 
ملکی به بیش از 250 هزار مترمربع، اجرای بیش از 26 هزار مترمربع 

قفسه بندی انبارها نیز اشاره کرد. 
حفظ سرمایه‌های ملی با توجه به ارز خارج شده از کشور در 
سنوات گذشته، جلوگیری از تحمیل هزینه های بالای حفظ و 
نگهداری این قبیل کالاها در انبارها به بودجه دولت، جلوگیری از 
تضییع حقوق بیت‌المال به واسطه کاهش کیفیت به علت نگهداری 
طولانی مدت آن در شرایط آب و هوایی نامناسب، کاهش ارزش 
ریالی کالا در طی زمان به دلیل عدم امکان تعیین تکلیف کالا، تبدیل 
دارایی های غیرمولد دولت به دارایی های مولد، تامین بخشی از نیاز 
بازار در راستای کنترل تورم و جلوگیری از رشد فزاینده قیمت ها و 
ایجاد درآمد غیرتورمی برای دولت جهت تامین بخشی از هزینه های 

ضروری کشور  از آثار اقدامات انجام شده در این حوزه است. 

آمارهای رسمی از عملکرد وزارت اقتصاد چه می گوید؟

تامین مالی غیرتورمی
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گزارش اجتماعی

تکلیف تاثیر سوابق تحصیلی بر کنکور بالاخره مشخص 
شد! مطابق با جلسه فوق‌العاده شورای عالی آموزش‌و پرورش 
که با حضور وزیر آموزش‌وپرورش، دبیرکل شورای عالی 
آموزش‌وپرورش و سایر اعضای آن برگزار شد، آزمون نهایی 
برای پایه دهم برگزار نخواهد شد و در پایه یازدهم برای ۶ عنوان 
درسی )جدول زیر( امتحان نهایی برگزار شود. دروس پایه 
دوازدهم براساس مصوبه قبلی شورای عالی آموزش‌وپرورش 
بدون تغییر است. تاریخ اجرای برگزاری امتحانات نهایی پایه 
یازدهم )۶ درس( پس از هماهنگی با شورای عالی انقلاب 

فرهنگی اطلاع‌رسانی خواهد شد.
برای متقاضیان ایجاد سابقه تحصیلی و ترمیم نمره به دو 
روش عمل می شود؛ اول اینکه، برای سال تحصیلی ۱۴۰3-
۱۴۰4 ترمیم نمره برای اولین مرتبه، به صورت تک‌درس یا 
تمامی دروس مجاز است. دوم، متقاضیان ترمیم مجدد نمرات 
دروس آزمون نهایی پایه دوازدهم در سال تحصیلی ۱۴۰۳-
۱۴۰۴ و متقاضیان ترمیم نمرات دروس پایه های یازدهم و 
دوازدهم از سال تحصیلی ۱۴۰۵-۱۴۰۴ به شرط شرکت در 
آزمون تمامی دروس نهایی پایه مورد نظر، می توانند بدون 
محدودیت دفعات نسبت به ترمیم نمرات آن پایه اقدام کنند. 
نمرات اخذ شده در این آزمون ملاک محاسبه نمره کل سابقه 
تحصیلی خواهد بود. همچنین مطابق با تبصره این مصوبه؛ 
تصویب شیوه نامه اجرایی این مصوبه و نحوه ایجاد سابقه‌ 
تحصیلی و ترمیم نمرات، بر عهده کمیسیون معین شورای‌ 
عالی آموزش‌وپرورش خواهد بود. اعضای شورای عالی 
آموزش‌وپرورش در این جلسه توصیه کردند، امتحانات 
پایه دهم و بقیه دروس پایه یازدهم به صورت هماهنگ 
غیرنهایی برگزار شود. این مصوبه پس از تایید رئیس‌جمهور 
و رئیس شورای عالی آموزش‌وپرورش برای اجرا به وزارت 
آموزش‌وپرورش ابلاغ خواهد شد. پیش آن هم رئیس سازمان 
سنجش خبر داده بود که احتمالًاً کنکور از سال آینده،‌ یک 

سال یک  بار برگزار خواهد شد.
شورای عالی انقلاب فرهنگی از سال ۹۸ موضوع کنکور را 
در دستور کار قرار داد و این روند به تصویب مصوبه‌ این شورا 
در جلسه ۸۴۳ منجر شد که شاید مهم ترین بند آن تاثیر قطعی 
و ۴۰ درصدی معدل سه پایه متوسطه دوم در آزمون سراسری 
باشد. این مصوبه به تاریخ ۵ مرداد ۱۴۰۰ توسط رئیس جمهور 
وقت و رئیس شورای عالی انقلاب فرهنگی با عنوان مصوبه 
»سیاست ها و ضوابط ساماندهی سنجش و پذیرش متقاضیان 

ورود به آموزش عالی )پس از پایان متوسطه(« ابلاغ شد.
اما بعد از ابلاغ بار دیگر در صحن شورا مطرح و تغییراتی 
در آن لحاظ شد و ماده واحده »تکمیل و اصلاح موادی از 
سیاست ها و ضوابط ساماندهی سنجش و پذیرش متقاضیان 
ورود به آموزش عالی )پس از پایان متوسطه( ۲۵ تیر ۱۴۰۱ 
برای اجرا ابلاغ شد. این ماده واحده مصوب ۱۵ تیر ماه ۱۴۰۰ 
در جلسات ۸۵۵ و ۸۶۳ تاریخ پنجم بهمن  ماه ۱۴۰۰ و هفدهم 
خرداد ماه ۱۴۰۱ شورای عالی انقلاب فرهنگی به تصویب 

رسیده بود«.
مهم ترین تغییرات در این مصوبه، افزایش سهم سوابق 
تحصیلی و در واقع دروس دبیرستان در نمره نهایی کنکور، 
حذف دروس عمومی و برگزاری دو نوبت کنکور در سال بود 
تا به این شکل هم سهم و هم وزن دروس دبیرستان افزایش 
یابد و هم نقش کنکور به دروس اختصاصی منحصر شود. 
همچنین با برگزاری دو نوبت کنکور در سال میزان استرس 
داوطلبان کاهش یابد. طبق مصوبه اولیه معدل پایه دوازدهم 
اثر قطعی و ۴۰ درصدی در نتیجه آزمون داشت و این روند تا 
۱۴۰۵ افزایش  و به ۶۰ درصد در نمره نهایی کنکور می‌رسید. 
همچنین آزمون دروس عمومی رشته های مختلف حذف 
می شود و براساس ماده یک این مصوبه »آزمون سراسری از 
میان دروس تخصصی رشته های تحصیلی در سه سال آخر 
دوره دوم متوسطه در هر یک از گروه های آزمایشی است که 
براساس کتاب های درسی وزارت آموزش‌وپرورش، توسط 
سازمان برگزار می شود«. افزون بر این، براساس ماده ۲ مصوبه 
»این آزمون برای پذیرش در سال تحصیلی ۱۴۰۲ و بعد از آن  
در هر سال دو بار برگزار و نتیجه آن حداکثر برای دو سال و 

صرفاًً برای همان گروه آزمایشی متقاضی معتبر است«.
در ادامه این روند، سازمان سنجش شرایط را برای برگزاری 
کنکور براساس مصوبه شورای عالی انقلاب فرهنگی آماده 
کرد و اولین دوره کنکور به این شکل نوبت اول کنکور ۱۴۰۲ 
بود که ۲۹ و ۳۰ دی ۱۴۰۱ برگزار شد. کنکور ۱۴۰۳ نیز به همین 
شکل برگزار شد؛ با این تفاوت که زمان نوبت اول از زمستان به 
اردیبهشت تغییر یافت و ۷ و ۸ اردیبهشت امسال برگزار شد.

براساس آیین نامه سازمان 
زندان ها و نظامات قانونی 
حاکم بر مرخصی زندانیان 
مرخصی های  از  اعم 
استحقاقی و اعطایی توسط مراجع قضایی و در صورت لزوم، دادیار 
ناظر زندان و دادیار اجرای احکام، به نظر می‌رسد یکی از انسانی ترین 
رفتارها در مورد زندانیان، اتخاذ اقدامات تسهیل گرانه برای حضور 
آنها در منزل و مرخصی در اعیاد و مناسبت هاست. این اقدامات 
می تواند فضایی را ایجاد کند که برای زندانیان، امکان بازگشت به 
جامعه، ترمیم خانواده و جبران مافات فراهم شود. این امر شامل 
تمامی زندانیان است، اعم از زندانیان جرائم غیرعمد، زندانیان 
مشمول ماده ۳ قانون نحوه اجرای محکومیت‌های مالی و سایر 

مواردی که جنبه مالی دارند.
البته این افراد نباید خطرناک باشند. در صورتی که این زندانیان 
تحت نظارت دادیار ناظر زندان، دادیار اجرای احکام و دادستان قرار 
داشته باشند، امکان مساعدت به آنها بسیار مطلوب و شایسته است. 
توجه به زندانیان باید با رویکردی سازنده و برای بازگشت به جامعه 
باشد. همچنین، در صورتی که دستگاه قضایی در زمینه حمایت از 
خانواده زندانیان و ترمیم وضعیت زندانی با رویکرد عدالت ترمیمی، 
اقداماتی انجام دهد، این امر باید قابل توجه باشد. این موضوع 
اهمیت بیشتری پیدا می کند، به‌ویژه زمانی که به زندانیان سیاسی و 

امنیتی پرداخته می شود.
این دسته از افراد، زندانیانی هستند که به جرم معارضه با قانون با 
حسن نیت محکوم شدند و در جامعه به عنوان افرادی با حسن نیت 
شناخته می شوند. از این منظر، هرگونه سیاست تسهیل گرانه در 
راستای آزادی این افراد، یک توقع عمومی و مطالبه ملی است که 
تضمین حق نقد و آزادی آنها را به همراه دارد. در دولت فعلی، با شعار 
و رویکرد وفاق، این مساله اهمیت بیشتری می یابد. به  طور کلی، اگر 
زندانیان مالی و غیره، به شرط اینکه مخاطره‌ای برای جامعه نداشته 
باشند و صدمه‌ای به جامعه وارد نکنند، آزاد شوند، این اقدام انسانی 
و در راستای بازگشت زندانی به جامعه ارزیابی می شود. در نهایت، 
با توجه به ایام نوروز، که یک میثاق ملی و خانوادگی است، این 
درخواست برای تسهیل مرخصی و آزادی زندانیان اهمیت بیشتری 

پیدا می کند.
توقع ها به این سمت می‌رود که قوه قضائیه از حداکثر اقدامات 
ارفاقی و تسهیل گرانه برای آزادی زندانیان استفاده کند تا امکان 

بازگشت آنها به خانواده و جامعه فراهم شود.

ترمیم ارتباط با خانواده

در گذشته زندان محلی برای ترساندن و ارعاب بزهکاران 
بالقوه بود اما امروزه فلسفه زندان، اصلاح و تربیت مجرمین 
و بازگشت آنان به جامعه است به همین دلیل به محل 
نگهداری زندانیان »ندامتگاه« یا »کانون اصلاح و تربیت« 
گفته می شود. همه تلاش دستگاه قضایی و نهادهای 
فرهنگی مرتبط باید به این سمت‌وسو باشد که در درجه اول، 
گذشته بزهکار جبران سپس به شکل اطمینان‌بخشی که فرد 
دوباره مسیر جامعه ستیزی را پیش نگیرد، جامعه پذیر شود. 
در نظام حقوقی ما که برگرفته از شریعت اسلام است، زندانی 
امانتی نزد زندانبان است. به همین دلیل در اصل ۳۹ قانون 
اساسی جمهوری اسلامی ایران آمده است: »هتک حرمت و 
حیثیت كسی كه به حكم قانون دستگیر، بازداشت، زندانی یا 
تبعید شده به هر صورت كه باشد، ممنوع و موجب مجازات 
است«. همچنین در اصل ۱۵۶ »اقدام مناسب برای 

پیشگیری از وقوع جرم و اصلاح مجرمین« ازجمله وظایف 
قوه قضائیه دانسته شده است. 

در آستانه سال نو انتظار می‌رود، دستگاه قضایی با 
اعطای مرخصی به همه زندانیان واجد شرایط یا حداقل 
افرادی مانند دانشجویان و کنشگران اجتماعی و سیاسی 
که شخصیت فرهنگی به حساب می آیند، امکان حضور 
آنان کنار خانواده را فراهم نماید. مواد ۱۹۴ تا ۲۰۹ آیین‌نامه 
اجرایی سازمان زندان ها و اقدامات تامینی ‌تربیتی به مبحث 
»مرخصی« اختصاص دارد. در ماده ۱۹۷ رئیس قوه 
قضائیه می تواند به مناسبت های ملی و مذهبی حداکثر دو 
بار در سال به زندانیان مرخصی اعطا کند. روزهای آینده 
دو مناسبت ملی )نوروز( و مذهبی )ماه رمضان( در پیش 
است که فرصت مناسبی برای اعطای مرخصی و استفاده 
از تعطیلات است. یکی از موانع مرخصی وثیقه های سنگین 
است که در این شرایط اقتصادی انتظار می‌رود رعایت حال 
خانواده زندانیان در تامین آن بشود. از امام علی علیه‌السلام 
نقل شده است، اگر ۱۰۰ گناهکار فرار کنند بهتر از این است 

که یک بی گناه در حبس باشد. 

بازگشت به جامعه 

ابراهیم ایوبی
وکیل دادگستری

زندان به  عنوان یکی از ابزارهای اجرای مجازات 
نباید به عاملی برای گسست پیوندهای خانوادگی 
تبدیل شود. حقوق زندانیان به ‌ویژه حق بر حفظ 
ارتباط با خانواده از اصول اساسی حقوق بشر و کرامت 
انسانی است که در اسناد ملی و بین‌المللی نیز مورد 

تاکید قرار گرفته است.
در ایام عید که از منظر اجتماعی و فرهنگی زمانی 
برای تجدید روابط خانوادگی محسوب می شود، 
اهمیت این حق دوچندان می شود. قطع یا محدودیت 
غیرضروری ملاقات ها و تماس های زندانیان با خانواده 
نه‌ تنها برخلاف اصول دادرسی منصفانه و اصلاح و 

بازپذیری اجتماعی مجرمان است بلکه بر خانواده های 
آنان نیز آثار نامطلوب روحی و اجتماعی بر جای 
می گذارد. بر این اساس ضروری است که نهادهای 
مسئول با در نظر گرفتن موازین قانونی، تسهیلاتی را 
برای تسهیل ملاقات های حضوری و غیرحضوری 
زندانیان در نظر بگیرند. اتخاذ سیاست هایی مانند 
افزایش زمان ملاقات، اعطای مرخصی های کنترل 
 شده و بهره گیری از فناوری های ارتباطی می‌تواند 
گامی در جهت تحقق عدالت ترمیمی و کاهش 
آسیب های اجتماعی ناشی از دوری خانواده ها باشد. 
در نهایت، زندان دیواری فیزیکی است اما قانون 
و عدالت نباید اجازه دهند که این دیوار، پیوندهای 
عاطفی و خانوادگی را از بین ببرد به ‌ویژه در روزهایی 
که خانواده، محور انسجام اجتماعی و انسانی جامعه 

است.

تحقق عدالت ترمیمی 

 آیین اختتامیه جایزه بین‌المللی استیوی که به »اسکار 
کسب‌وکارها« نیز معروف است، شامگاه شنبه ۴ اسفند ۱۴۰۳ در 
رأس‌الخیمه امارات برگزار شد. در این مراسم همراه اول برای دومین 
سال حضور خود در رقابت با بزرگ ترین برندهای خاورمیانه، توانست 
»جایزه بزرگ« این رویداد را از آن خود کند. در این رویداد بین‌المللی، 
نمایندگانی از برندهای مستقر در ۱۸ کشور خاورمیانه حضور داشتند که 
ازجمله آنها می توان به دفتر منطقه‌ای )‌DHL بزرگ‌ترین شرکت پستی 
جهان(، آرامکوی عربستان )با ارزش ترین شرکت نفتی جهان(، باشگاه 
نیوکاسل یونایتد )باشگاه فوتبال انگلیسی با سهامداری کنسرسیومی 
عربستانی(، اپراتور موبایل )‌Ooredoo از بزرگ ترین اپراتورهای موبایل 
خاورمیانه و آفریقا(، شرکت صنایع الکترونیکی Canon اوراسیا، 
شرکت مخابراتی Stc عربستان )بزرگ ترین اپراتور موبایل عربستان(، 

نخستین بانک ابوظبی و شرکت )Turkcell ‌بزرگ ترین اپراتور ارتباطی 
ترکیه( اشاره کرد. با این حال، همراه اول به عنوان نخستین و بزرگ ترین 
اپراتور تلفن همراه ایران، موفق به کسب بیشترین تعداد جوایز این 
جشنواره در بخش های متعدد ازجمله »دستاوردهای نوآورانه در 
منابع انسانی«، »جایزه برای نوآوری در گزارش های سالانه«، »جایزه 
نوآوری در انواع دیگر انتشارات«، »جایزه تعالی در نوآوری در صنایع 
فناوری – سازمان‌هایی با ۱۰۰ کارمند یا بیشتر«، »جایزه برای نوآوری 
در استفاده از رویدادها«، »جایزه برای نوآوری در فیلم های آموزشی« 
و »جایزه برای نوآوری در محیط های زندگی، یادگیری و کار« شد. به 
این واسطه هیات داوران این رویداد، همراه اول را در رقابت با برندهای 
شاخص جهانی و منطقه‌ای، شایسته کسب »جایزه بزرگ استیوی« 
معرفی کرد. این نخستین  بار است که یک برند ایرانی موفق به کسب 

این جایزه معتبر می شود. همزمان با برگزاری این مراسم هیات داوران 
در بیانیه خود اعلام کرد: »شرکت ارتباطات سیار ایران )همراه اول( 
با کسب بالاترین امتیاز، پرافتخارترین سازمان در جشنواره امسال 
بود«؛ در ادامه نیز تاکید کردند که به شدت تحت تاثیر خلاقیت، تدبیر و 
تخصص همراه اول قرار گرفته‌اند. برگزارکنندگان این رویداد در معرفی 
 MCI همراه اول به حضار این گونه گفتند: »این شرکت با نام اختصاری
بیش از 85 میلیون مشترک فعال دارد که آن را به بزرگ‌ترین اپراتور 
خاورمیانه از این منظر تبدیل کرده است. سرویس همراه اول در ۱۲۳۹ 

شهر و بیش از 80٬۰۰۰ کیلومتر از جاده های ایران در دسترس است«.
لازم به ذکر است، جوایز این رویداد که تحت حمایت اتاق بازرگانی 
و صنعت رأس‌الخیمه امارات است به همراه اول و دیگر شرکت های 

حائز رتبه اهدا شد.

جایزه بزرگ اسکار کسب وکارهای خاورمیانه به همراه اول رسید

 سازندگی در گفت‌وگو با حقوقدانان و وکلا به قوه قضائیه پیشنهاد می کند
که همزمان با تعطیلات نوروز به برخی زندانیان مرخصی اعطا شود 

همدلی زمان 

همزمان با نزدیک شدن به عید نوروز، که زمان بهار و نو شدن 
است، فرصتی ارزشمند برای بازسازی و ترمیم روابط انسانی فراهم 
می شود. نوروز تنها یک جشن نیست؛ بلکه نماد شروعی دوباره، 
تجدید امید و فرصتی برای بازسازی است. در این ایام، قوه قضائیه 
می تواند با اقداماتی انسانی و موثر، قدمی بزرگ در جهت ترمیم روابط 
میان زندانیان و خانواده هایشان بردارد. زندانیانی که جرم شان جرائم 
خشن نیست در این روزهای ویژه می توانند به مرخصی فرستاده شوند 

تا بتوانند دوباره در کنار عزیزانشان باشند، در فضای پر از عشق و 
امیدی که نوروز برای همه می آورد.

این اقدام نه  تنها برای زندانیان بلکه برای جامعه‌ای که به ‌شدت نیاز 
به نشانه های امید و همدلی دارد، اهمیت دارد. از آنجا که بازگشت به 
خانواده و ترمیم ارتباطات خانوادگی می تواند تاثیر عمیقی بر سلامت 
روحی زندانیان و حتی خانواده های آنان داشته باشد، این گام می‌تواند 
در ایجاد فضایی مثبت و سازنده برای بازگشت به جامعه موثر باشد. 
زمانی که این زندانیان به آغوش خانواده بازمی گردند، نه تنها به زندگی 
دوباره دست می یابند بلکه نشان می‌دهند که جامعه همچنان به آنها 

فرصتی برای اصلاح می‌دهد.
در این لحظات به ‌ویژه در ایام نوروز که مردم با دل های پر از امید و 

آرزو در کنار خانواده ها و عزیزانشان جشن می گیرند، این گام می‌تواند 
حس انسانی و همبستگی را در دل تک تک اعضای جامعه تقویت 
کند. وقتی افراد احساس کنند که سیستم قضایی با دیدی انسانی 
و اصلاحی به زندانیان نگاه می کند، این می تواند به اعتماد عمومی 
نسبت به دستگاه قضایی همچنین روحیه همدلی در جامعه افزوده و 

اثرات مثبت بسیاری در پی داشته باشد.
قوه قضائیه می تواند با گشاده‌دستی و نگاه نو، زمینه‌ای را فراهم 
کند تا این نوروز نه  تنها به عنوان آغاز بهار بلکه به عنوان آغاز راهی 
نو برای بسیاری از زندانیان و خانواده هایشان باشد. در این مسیر 
می توانیم شاهد تحولی مثبت و انسانی در سطح جامعه باشیم که منجر 

به ترمیم روحیه افراد و تقویت پیوندهای اجتماعی می‌شود.

تکلیف کنکوری ها
 تاثیر پایه دوازدهم و

6 عنوان درسی پایه یازدهم بر کنکور نهایی شد

فائزه مومنی
گروه اجتماعی

صالح  نقره کار
 حقوقدان

و وکیل پایه یک دادگستری

مصطفی حسینی
وکیل دادگستری
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ادامه شنبه 17 آذر 
دیدار با رییس دادگستری تهران

عصر آقای ]عباسعلی[ علیزاده، رییس 
دادگستری تهران آمد. گفت به آقای احمدزاده، 
رییس مجتمع قضایی مفاسد اقتصادی گفته 
است که به خاطر ناسازگاری ها کنار برود و 
گفت، ناصر ]واعظ[ طبسی، دو سه جلسه به 
بازپرسی رفته و توضیحاتی داده و تحقیق ادامه 
دارد و نیاز به پاسخ خود آقای طبسی هم پیش 
آمده؛ برای مطالبی که منتسب به ایشان کرده 
است و آقای ]علی[ کریمی]قدوسی[، قائم مقام 

ایشان، جواب مجملی داده است. 
آقای ]مهدی[ کروبی، ]رئیس مجلس[ در 
جلسه سران ]قوا[ به عنوان اعتراض به آقای 
]سیدمحمود هاشمی[ شاهرودی، ]رئیس 
قوه قضاییه[ گفته، چرا پرونده ناصر طبسی 
پیگیری نمی شود؟ و آقای ]علی[ یونسی، ]وزیر 
اطلاعات[ در آن جلسه گفته است که تعقیب 
پرونده های امثال آقای ]بیژن نامدار[ زنگنه، 
]وزیر نفت[ به اتکای گزارش های ]وزارت[ 
اطلاعات و ]سازمان[ بازرسی ]کل کشور[ 
مشروع نیست چون آنها قابل اعتماد نیستند 
که مایه تعجب حضار شده و آقای زنگنه، بعد از 
یک بار حضور در دفتر آقای علیزاده، مهلت 20 

روزه‌ای برای مطالعه پرونده خواسته است.

یک شنبه 18 آذر 
انتقاد از سختگیری وزارت نفت

آقای ]اصغر[ غفاری، رییس فروشگاه های 
رفاه آمد و گفت با کم  کردن هزینه، دو سال است 
به سود دهی رسیده‌اند و در 60 فروشگاه حدود 
85 میلیارد تومان فروش دارند؛ فروش به ازای 
یک نفر پرسنل در 7 مترمربع است که این رقم 
در فروشگاه شهروند 25 مترمربع است. شرحی 
از سوابق انقلابی و استقلال خود داد و گفت 
عمداًً پرهیز از ریاکاری دارد و از امکان جدی 
فساد برای خانم های فروشنده و سایر جاهایی 

 که با مردها تماس وسیع دارند، خبر داد. 
آقای ]مهدی[ صفری، سفیر سابق در 
مسکو و نماینده وزارت خارجه در امور خزر 
آمد و گفت، تلاش می‌کند که با ]جمهوری[ 
آذربایجان به تقسیم 50 درصدی حوزه نفتی البرز 
برسیم و از سختگیری وزارت نفت در خرید 
گاز ترکمنستان انتقاد داشت؛ با توجه به قیمت 
فروش ما به ترکیه، می توانیم گاز آنها را با سود 

مناسب به ترکیه بدهیم.
]آقای هرمان دوکرو[، رییس مجلس بلژیک 
آمد. گفت تحت تأثیر پیشرفت های ایران در دوره 
ریاست جمهوری شما قرار گرفته‌ام و غربی ها به 
اهمیت جایگاه مجمع تشخیص مصلحت در حل 
مشکلات نظام ایران پی برده‌اند و سوالاتی در 
مورد شیوه و آیین نامه کار مجمع کرد و نیز در مورد 

راهکار اصلاح چهره ایران در غرب مذاکره شد.
گفتم، تبلیغات منفی آمریکا و آنها که 
دست شان از منابع ایران کوتاه شده، نمی گذارد 
و طبیعی است آنها که منافع مهمی از دست 
داده‌اند، خصومت بورزند؛کاری که بلژیک 
در کنگو و فرانسه در الجزایر کرد. نمونه‌ای از 
اقدامات تروریستی و ضد حقوق  بشری آمریکا 
و اروپاییان ازجمله قتل عام زندانیان اسیر در 
قلعه‌ جنگی مزارشریف توسط آمریکا و اسقاط 
ایرباس ایران و اوضاع جاری در فلسطین را 
شمردم و تأکید کردم، این جنایات اسرائیل با 

حمایت آمریکا انجام می شود.

214 افراط در اختلاف  

بررسی رویدادهای تاریخی حافظه

پس از حمله سپاه چنگیزخان مغول 
به ایران و غلبه سپاه مغول بر اسماعیلیان، 
خواجه نصیرالدین طوسی به دربار 
هولاکوخان مغول راه یافت تا او را مهار کند 
و از تخریب و کشتارهای بیشتر جلوگیری 
شود. ماجرا اما تنها به همین دو بند خلاصه 
نمی شد چراکه حضور این دانشمند و 
ریاضی‌دان نزد این فرمانروا، ساخت 
رصدخانه‌ای مجهز به آخرین و بهترین 
ابزارآلات نجومی آن دوران و کتابخانه در 
مراغه را رقم زد. خواجه نصیرالدین طوسی 
در پنجمین روز اسفند سال 579 شمسی 
به دنیا آمده بود که حالا از آن با عنوان روز 
مهندس یاد می شود. سازندگی به همین 
مناسبت به زندگی و آثار این دانشمند ایرانی 

پرداخته است. 

 Wرصدخانه‌ای بر فراز تپه مراغه
پیشنهاد ساخت رصدخانه  زمانی که 
مطرح شد، هولاکوخان مغول تمام 
موقوفات کشور را به خواجه نصیرالدین 
طوسی واگذار کرد تا نهایتاًً در 12 سال کار آن 
انجام شود، اگرچه طبق محاسبات ساخت 
چنین رصدخانه‌ای 30 سال زمان لازم 
داشت، نهایتاًً اتمام این پروژه 20 سال زمان 
برد. خواجه به  عنوان مشاور هولاکوخان 
برای دست یافتن به هدف خود مشاهیر، 
حکما و منجمان را با هماهنگی او به مراغه 
فراخواند و تنها از یک‌دهم آن موقوفات و 
کمک ها برای سامان دادن به رصدخانه و 
خرید وسایل و کتاب استفاده کرد. او خود 
در مقدمه »زیج ایلخانی« درباره رصدخانه 
مراغه می نویسد: »من بنده کمترین نصیر 
را که از طوسم و به ولایت ملحدان افتاده 
بودم، از آنجا بیرون آورد و رصد ستارگان 
فرمود«. خواجه رشید‌الدین فضل‌الله، 
تاریخ نگار این دوره هم می نویسد: »فرمان 
شد که مولانا اعظم سعید، استادالبشر 
طوسی  نصیرالدین  خواجه  سلطان‌الحکما 
)تغمد( الله بغفرانه در موضعی که مصلحت 
داند، جهت رصد ستارگان عمارتی سازد«. 
در واقع شخصیت علمی و اخلاقی 
خواجه، هولاکوخان را به قدری تحت تاثیر 
قرار داده بود که نه‌ تنها ایده ذهنی خود را با 
او در میان گذاشت که بودجه و زمینه‌های 
لازم را هم برای این کار فراهم کرد و در 
نهایت آن طور که احسان طبری نوشته؛ او با 
استفاده معقول و از روی امانت از موقوفات 
گران سنگ ایلخانی، رصدخانه را به اهرمی 
برای پخش علوم و تربیت علما تبدیل کرد. 
ابزار نجومی مورد استفاده در این رصدخانه 
که از قلعه الموت و بغداد آورده شد و پس 
از تکمیل از ربع دیواری، ذات‌الحلق، حلقه 
انقلابین و اعتدالین، دستگاه های سه گانه و 
کره فلکی برخوردار بود اما تنها تجهیزات، 
مایه مباهات رصدخانه نیست و معماری، 
چیدمان و اصول رصدخانه هم سرآمد آن 
دوران بود. رصدخانه بر فراز تپه‌ای در شمال 
مراغه ساخته شد به این دلیل که این شهر 
مجاور منطقه‌ای بود که شکل عقرب و از 
لحاظ احکام نجوم، خاصیت »فال نیک« 
را داشت. برای کار نیاز بود تا توانمندترین و 
نامدارترین دانشمندان و ریاضی‌دانان بزرگ 
دور هم جمع شوند بنابراین دانشمندان 
زیادی از دمشق، موصل و حتی چین به 

مراغه رفتند. 

 W کتابخانه‌ای با 400 هزار کتاب
این نابغه سده هفتم در بسیاری از علوم 
ازجمله جغرافیا، نجوم و فیزیک سررشته 
داشت و باعث حیرت دانشمندان در سراسر 
جهان در آن دوران شد اما ساخت رصدخانه 
و نیز کتابخانه مراغه با بیش از ۴۰۰ هزار جلد 
کتاب از مهم ترین فعالیت های او به شمار 
می‌رود. رصدخانه به مرکز اکتشافات و 
تحقیقات نجومی خواجه نصیرالدین طوسی 
تبدیل شد و از سوی دیگر توانست، کتاب های 
غارت شده به وسیله مغول ها و کتاب هایی از 
بغداد، شام، شمال آفریقا و اطراف ایران را 
برای کتابخانه مراغه جمع‌آوری کند و از 
منهدم شدن این گنجینه های مکتوب ارزشمند 
ایرانی توسط مغول ها جلوگیری کرد. »علامه 
حلی« از شاگردان خواجه نصیرالدین طوسی 
درباره استادش می نویسد: خواجه نصیرالدین 
طوسی افضل عصر ما بود و علوم عقلیه و 
نقلیه مصنفات بسیار داشت، خدا نورانی کند 
ضریح او را. در دورانی که وسایل ارتباط 
جمعی پا به عرصه جهان نگذاشته بود، 
دانشمندانی از سراسر حهان او را می‌شناختند 
و از میزان دانش او شگفت‌زده می شدند. 
»جورج سارتر« او را بزرگ ترین ریاضیدان 
اسلام دانسته است و »بروکلمن« دانشمند 
آلمانی می گوید که خواجه مشهورترین 
دانشمند قرن هفتم و برترین مولفان این قرن 
به طور مطلق است. خدمات خواجه به قدری 
در حوزه علوم ریاضی و نجوم زیاد بود که 
حدود دو دهه قبل جامعه علمی جهان، نام 
او را بر کره ماه ثبت کردند. علی‌اکبر عباسی، 
تاریخ نگار و ایران شناس نابغه ایرانی در باره 
او گفته است: »از نظر علمی در ریاضی و 
شاخه مثلثات همچنین در کلام و نجوم بسیار 
ممتاز بود و بیش از رشته ها و شاخه های 
دیگر تبحر داشت. در فلسفه هم کم‌وبیش 
از اهمیت برخوردار بود. منصب سیاسی هم 
داشت و در مقام کارگزار حکومت مغولان 
فعالیت می کرد. از منظر سیاسی به خصوص 
به ‌دلیل ایفای نقش در فتح مرکز مهم اسلامی 
یعنی بغداد که پایتخت خلافت عباسیان بود، 

اهمیت دارد«.

 W از نجوم تا اخلاق و معارف اسلامی
کتاب »تذکره الهیئه« را درباره علم نجوم 
نوشت؛ کتابی که دائره‌المعارف نجوم است 
یونانیان  نجومی  و خصوصیات طرح های 
به خصوص دیدگاه های بطلمیوس از افراد 
شاخص در زمینه ستاره‌شناسی در آن نقد 
شده است. این نقدهای او از نقدهای افرادی 
چون ابن سینا یا ابن هیثم هم اساسی تر بود. 
به باور برخی از صاحب‌نظران از دیدگاه های 

خواجه نصیر می توان با عنوان نظرگاه های 
پیش کوپرنیکی یاد کرد. او در کتاب »شکل 
القطاع« به رشته ریاضی و مثلثات پرداخت 
اما تنها به علوم تخصصی معطوف نشد و در 
حوزه کلام اسلامی به خصوص شیعه امامی 
جایگاه مهمی پیدا کرد و کتاب »تجرید 
الاعتقاد« را در کلام شیعه نوشت که همچنان 
هم تحت عنوان شاخص‌ترین و جامع ترین و 
دقیق ترین اثر در این حوزه از آن یاد می شود. 
او توانست علم و حكمت اسلامی را در میان 
مغول ها گسترش و جهان اسلام را از فروپاشی 
نجات دهد. خواجه در دورانی که در قلعه 
قهستان ساکن شده بود، کتاب هایی چون 
»الطهاره« اثر ابوعلی مسکویه رازی را ترجمه 
کرد و اخلاق محتشمی، رساله معینیه و اخلاق 
ناصری معروف ترین اثرش در حوزه اخلاق را 
در یک مقدمه و سه مقاله نوشت. نویسنده 
در مقاله‌ نخست این کتاب به معرفت نفس 
پرداخته و اشرف مخلوقات بودن انسان را تبیین 
کرده است،  فضایل و رذایل اخلاقی را شرح 
داده و پایان آن را هم به معالجه امراض نفس 
اختصاص داده است. تدبیر اموال و اوقات 
همچنین تدبیر اهل و اولاد و حقوق پدر و 
مادر در مقاله دوم و محبت، اجتماعیات، آداب 
حکومت‌داری و کیفیت معاشرت با صنف های 
گوناگونِِ مردم در مقاله سوم این کتاب آمده 
است. کتاب »مثلثات« خواجه نیز در سده 
16 میلادی به زبان فرانسه ترجمه شد و کتاب 
»زیج ایلخانی« که درسال 650 نوشته شد 
از دیگر آثار معروف او در حوزه نجوم است. 
بنابراین اگر ابن سینا در طب سرآمد دوران خود 
بود، خواجه نصیر هم در ریاضیات کمی فراتر 
از دانشمندان آن دوران قدم برداشت. وسعت 
دانش این اندیشمند جامع‌الاطراف به واسطه 
کثرت آثار به جا مانده از او روشن می شود؛ 
حدود ۱۵۰ رساله و نامه و پژوهش هایی در 
حوزه نجوم، فلسفه، علوم خفیه و سحرآمیز و 
الهیات که به سه زبان فارسی، عربی و ترکی 
به نگارش درآمده‌اند. بسیاری از پیشرفت های 
علمی در جهان،  مرهون تلاش های این نابغه 
قرن هفتم است و برخی محققان او را خالق 
علم مثلثات در ریاضی و برخی دیگر از 
گسترش‌دهندگان علم مثلثات معرفی می کنند. 
کشف قانون کروی سینوس ها در ریاضیات 
و ابداع روش هندسی با عنوان جفت طوسی 
در نجوم ازجمله خدمات او در علم ریاضی و 
نجوم است. خواجه نصیرالدین طوسی در سال 
653 شمسی همراه جمعی از شاگردان خود 
به بغداد رفت تا بلکه بتواند بقایای کتاب های 
تاراج رفته از کشور را جمع آوری و به مراغه 
بازگرداند اما مرگ امان نداد و  11 تیر سال 

653 شمسی در کاظمین از دنیا رفت.

اعجوبه ریاضی
نگاهی به زندگی و آثار خواجه نصیرالدین طوسی

نیره خادمی
گروه تاریخ

صبح چهارشنبه در نخستین روز اسفند سال 
1358 پرویز فنی‌زاده بچه هایش را بوسید و برای 
فیلمبرداری از خانه بیرون رفت. فیلم تازه‌ای را 
شروع کرده بود از اینکه مشغول به نقل مکان 
به خانه جدیدی بود، خوشحال بود. بالاخره 
پس از سال ها صاحب‌ خانه‌ای شده بود که سه 
اتاق داشت و او می توانست یکی از اتاق ها را به 
خود اختصاص دهد و عکس چارلی چاپلین را 
به دیوار اتاق بزند. آن روز پرویز فنی‌زاده رفت و 
وقتی که برگشت از احساس بدن دردی که دارد 
با همسرش هایده سخن گفت. حمام گرفت و 
به رختخواب رفت و تا یک شنبه 5 اسفند که در 
بیمارستان مهر بستری بود اما دیگر توان نداشت 
و مرد از بس که نفس نداشت. خبر سینمای 
ایران را تکان داد؛ پرویز فنی‌زاده و مشق قاسم 
سریال دایی جان ناپلئون، هنگام بازی در یک 
لوکیشن کثیف، کزاز گرفت و در 42 سالگی از 
دنیا رفت. »بابام جان دروغ چرا؟ تا قبر، آ، آ، 
آ،آ« دیالوگی بود که تکرار آن در این سریال او 
را به شهرت رسانده بود. او پدر دنیا فنی‌زاده، 
هنرمند عروسک گردانی بود که سال 95 بر 
اثر بیماری سرطان از دنیا رفت. پرویز فنی‌زاده 
سال 1355 در گفت‌وگویی با زنده‌یاد علیرضا 
وزل شمیرانی که در مجله »ستاره سینما« منتشر 
شد به نکات جالبی از زندگی حرفه‌ای و شخصی 
خود اشاره کرد: »در دوران مدرسه عاشق شدم 
ولی از بس زشت بودم، طرف اصلًاً به من نگاه 
نمی کرد. برادرم عضو گروه تئاتر مدرسه بود به 
همین دلیل عضو گروه شدم و یک نقش گرفتم. 
نقش هم این طور بود که باید کتک می خوردم. 
روز اجرا همه ازجمله شخص مورد نظر به سالن 
آمدند و من اگر قرار بود زمین بخورم، اتفاق را 
دو برابر جلوه می‌دادم به این امید که دیده شوم. 
خب دیده شدم ولی نه از سوی دختری که 
عاشقش بودم بلکه صحنه من را دید و بازیگر 
شدم«.سینما را در سال 1345 با فیلم »خشت 
و آینه« ابراهیم گلستان آغاز کرد ولی نخستین 
نقش اول او در فیلم »رگبار« رقم خورد. سینما 
را از ابتدا دوست ‌داشت ولی نه آنچنان که به تئاتر 
علاقه داشت. می گفت؛ تئاتر ضربان حیات من 
است: »قبول دارم که دست یافتن به شهرت در 
سینما خطر بزرگی دارد که همان بی‌اعتنا شدن 
به نفس کار است و در نتیجه سقوط ولی شکر 
خدا که بنده به قله شهرت نرسیده‌ام که وحشت 
از پرتگاه سقوطش داشته باشم. بعد از بازی در 
فیلم »رگبار« مدتی بیکار شدم و دلیلش اینکه 
حرفی زده بودم و مرکز تئاتر خوشش نیامده بود. 
گفته بودم در مرکز تئاتر درحال پوسیدنم که عار 
نیست و راست گفته بودم ولی خوشایند نبود و 
به بیکاری انجامید«. بیضایی، تقوایی، کیمیایی، 
حاتمی و امیر نادری ازجمله کارگردانانی بودند 
که به کارشان معتقد بود: »حاتمی قلمی زیبا 
دارد و کلامی جذاب. تقوایی با سینما عجین 
است و تصاویرش هر یک به نهایی خود سینما 
هستند و بیضایی در طنز ژرف و سرشار مهارت 
دارد؛ طنزی که قابل تقلید نیست. کیمیایی در 
شناخت پسند و خواست مردم چنان بی همتاست 
که به‌رغم دوری از ابتذال، فیلم هایش با توقیف 
تجاری نیز مواجه می شود و در زمینه شناخت 
و درک پسند و جذب مردم از دیگران موفق تر 
است. امیر نادری شناختی درونمایه‌ای و بنیادین 
دارد از مردم جنوب شهری که غنی است و 

سرشار«.

 دروغ چرا؟
یادی از پرویز فنی زاده

تقویم


